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CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 006 DE 2016

(agosto 17)

Cuatrienio Constitucional 2014-2018

Salón: José Fernando Castro Caicedo

 Legislatura del 20 de julio de 2016  
al 20 de junio de 2017

Artículo 78 Ley 5ª de 1992

A las nueve y cincuenta y nueve (9:59 a. m.), el 
Presidente de la Comisión Sexta Constitucional Per-
manente de la Cámara de Representantes, honorable 
Representante Iván Darío Agudelo Zapata, ordena dar 
lectura al Orden del Día y llamar a lista.

Secretario:

Con mucho gusto, Presidente. Muy buenos días 
para todos.

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO

COMISIÓN SEXTA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

Cuatrienio Constitucional 2014-2018

Salón: José Fernando Castro Caicedo

Legislatura del 20 de julio de 2016  
al 20 de junio de 2017

Artículo 78 Ley 5ª de 1992.

ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día miércoles 17  
de agosto de 2016

Hora: 9:00 a. m.

I

II

De conformidad con el artículo 135-8 de la Consti-
tución Política, en concordancia con los artículos 233 y 
249 de la Ley 5ª de 1992 y en desarrollo de:

 (Bogotá, D. C., 3 de agosto de 2016)

De conformidad con el artículo 4° de la Ley 3ª 
de 1992, cítese a los Ministros de Vivienda, Ciudad 
y Territorio, Elsa Noguera de la Espriella; de Cultu-
ra, Mariana Garcés Córdoba, y de Comercio, Indus-
tria y Turismo, María Claudia Lacouture Pinedo; 
Directores de Departamentos Administrativos y de-
más entidades del Estado de cuyos temas se ocupe 
la Comisión Sexta Constitucional Permanente de la 
Honorable Cámara de Representantes para que pre-
senten sus inquietudes, comentarios y sugerencias 
en relación con el Proyecto de ley de Presupuesto 
para la vigencia 2017, en fechas que determine la 
Mesa Directiva.

Para este efecto, se solicita que presenten en un 
documento ejecutivo la información de cada entidad 
sobre: Ejecución presupuestal para la vigencia 2016, 
detallando aplazamiento del presupuesto, adiciones y 
créditos o contracréditos que se le hayan hecho al mis-
mo. Igualmente la proyección presupuestal de la enti-
dad para la vigencia 2017.

Firmada por: honorables Representantes Iván Da-
río Agudelo Zapata, Jorge Eliécer Tamayo Marulanda, 
Diego Patiño Amariles, Fredy Antonio Anaya Martí-
nez, Jairo Enrique Castiblanco Parra, Víctor Javier 
Correa Vélez, Martha Patricia Villalba Hodwalker, 
Carlos Alberto Cuero Valencia, Wílmer Ramiro Carri-
llo Mendoza, Hugo Hernán González Medina y Héctor 
Javier Osorio Botello.
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III

 

El Presidente,

Iván Darío Agudelo Zapata.

El Vicepresidente,

Carlos Alberto Cuero Valencia.

El Secretario,

Jaír José Ebratt Díaz.

El Subsecretario,

Hernán Cortés Rojas.

Leído el Orden del Día, Presidente.

Continúe con el Orden del Día, Secretario.

Llamado a lista, por favor.

Secretario:

Con mucho gusto, Presidente.

Agudelo Zapata Iván Darío

Anaya Martínez Fredy Antonio

Correa Vélez Víctor Javier

Cuero Valencia Carlos Alberto

Guevara Villabón Carlos Eduardo

Osorio Botello Héctor Javier

Tamayo Marulanda Jorge Eliécer

Villalba Hodwalker Martha Patricia

Responden ocho (8) honorables Representantes al 
llamado a lista.

Castiblanco Parra Jairo Enrique

Cipriano Moreno Édgar Alexánder

Cuello Baute Alfredo Ape

Giraldo Arboleda Atilano Alonso

González Medina Hugo Hernán

López Flórez Inés Cecilia

Lozada Polanco Jaime Felipe

Patiño Amariles Diego

Rodríguez Pinzón Ciro Antonio

Carrillo Mendoza Wílmer Ramiro

Le informo, Presidente, que al llamar a lista han 
contestado ocho (8) honorables Representantes, en 
consecuencia se registra quórum deliberatorio.

Tiene la palabra el doctor Héctor Javier Osorio, del 
Huila, Partido de la U.

Botello:
Gracias, Presidente. Una propuesta que me nace, 

es que en todas las diferentes intervenciones del alto 
Gobierno en estas sesiones que hemos tenido con re-
lación al tema del presupuesto del próximo año, yo sí 
quisiera pedirle, Presidente, que como hay unos aportes 
supremamente claves, importantes, tratar por parte de 
los colegas de la comisión que una de las conclusio-
nes fuera que hiciéramos una reunión de trabajo con 
el Ministro de Hacienda, con la comisión donde le ha-
gamos una exposición de las conclusiones de cada uno 
de estos debates; esto con el n de que de hecho la co-
misión tiene que ver con estos temas tan importantes 
de transporte, educación, de cultura, sería oportuno que 
le transmitiéramos al Gobierno, como no han venido a 
algunas de estas sesiones el Ministro de Hacienda, ni el 
Viceministro de Hacienda van a estar, sí creo que una 
de las posiciones debe ser una reunión de trabajo con el 
Ministerio de Hacienda donde expongamos en materia 
de transporte; nosotros creemos que hicimos esta cita-
ción y nos parece que debemos comentarle, avisarle, 
advertirle cada situación que se presentó al interior de 
la comisión.

Segundo: no sé si estemos de acuerdo si la Ministra 
de Industria y Comercio no está o no va a asistir, no sé 
si va a estar o se excusó, pudiéramos aplazar esa cita-
ción que me parece muy importante. Gracias.

Gracias, Representante, por eso esta sesión del aná-
lisis del presupuesto con cada una de las dependencias 
que corresponden a esta comisión la iniciamos con el 
Ministerio de Hacienda, la semana pasada por eso es-
taba acá el doctor Andrés Escobar, es el Viceministro 
Técnico de Hacienda, primero lo escuchamos a él, lue-
go ya hemos venido escuchando a cada uno de los Mi-
nisterios que corresponde a esta comisión, por eso muy 
importante su aporte, doctor Héctor Javier, y la Minis-
tra no se ha excusado, tengo entendido, dicen las asis-
tentes de ella, que viene en camino; ya nos acompaña la 
Ministra de Cultura, doctora Mariana Garcés Córdoba, 
esta es su Comisión, doctora, bienvenida. Tiene la pala-
bra la doctora Martha Patricia Villalba, Departamento 
del Atlántico, Partido de la U.

Gracias, Presidente. Queremos darle la más de las 
cordiales bienvenidas a la Ministra de Cultura, como 
siempre muy dispuesta y valoramos su presencia hoy 
aquí. Yo quería de manera muy respetuosa sugerirle 
a la mesa directiva, teniendo en cuenta la agenda que 
hemos programado para escuchar a los distintos Minis-
terios, que cuando tengamos ese tipo de sesiones y me 
voy a referir al día de ayer, importantísimo, luego la re-
unión con el Presidente del Icetex, que no podemos por 
estos momentos reuniones posteriores a los debates que 
vamos a tener con los distintos Ministerios, por cuanto 
aceleramos y dejamos muchas veces de decir cosas que 
consideramos bien importantes para poder fortalecer el 
trabajo que nosotros venimos adelantando en la comi-
sión; yo valoro lo realizado el día de ayer, pero creo que 
fue una jornada maratónica y también jugamos con el 
tiempo de nuestros amigos funcionarios de las distintas 
dependencias.
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De igual forma, considero que una vez en la pri-
mera sesión tuvimos la presencia aquí del Viceministro 
de Hacienda, creería que terminada la jornada y luego 
previo al análisis que tengamos de todo este ejercicio 
que venimos realizando sería importante hacerle entre-
ga aquí en comisión. Nuevamente invitar al Ministro 
de Hacienda para que con los resultados obtenidos no 
solamente enviáramos este documento a las comisio-
nes económicas sino que también hiciéramos unas re-

exiones con el Ministro de Hacienda. Muchas gracias.

Gracias, doctora Martha Patricia. Damos inicio con 
la Ministra de Cultura, para que usted por favor le brin-
de el informe de acuerdo a la solicitud en la citación, 
luego ya los Congresistas a bien van a tener su inter-
vención. Bienvenida doctora Mariana Garcés Córdoba, 
Ministra de la Cultura, tiene el uso de la palabra.

Muchísimas gracias honorables Representantes, 
gracias por esta citación y a la mesa directiva de la 
Comisión Sexta un saludo muy cordial. Quisiera ini-
ciar diciendo que las circunstancias presupuestales 
nunca han sido más difíciles que en este año y lo que 
se prevé para el año inmediatamente siguiente parece 
que aun van a ser más críticas, más complejas; quién 
me va a poner la presentación por parte del Ministerio 
de Cultura, por favor.

Vamos a mirar el tema de ejecución presupuestal a 
julio 31 del 2016 y después vamos a ver un compa-
rativo de los diversos años presupuestales y cómo los 
recortes han impactado al Ministerio de donde están 
los mejores años, y obviamente esos años en relación 
con nuestras metas y nuestros principios en que se han 
invertido esos recursos que creo que también es de in-
terés de esta comisión. Vamos al primer cuadro, por fa-
vor. En este cuadro vemos la ejecución presupuestal a 
julio 31 de 2016, como lo solicitó la comisión y vamos 
a revisar primero los gastos de funcionamiento.

Los gastos de funcionamiento del Ministerio de 
Cultura los componen los gastos de personal, los gas-
tos generales, los gastos que tienen que ver con conec-
tividad de bibliotecas públicas; esos son recursos que 
provienen del 10% del 4 del impuesto al consumo a 
la telefonía móvil celular y que se incorporan al pre-
supuesto de funcionamiento del Ministerio de Cultura, 
dado que se destinan al pago de conectividad de la Red 
Nacional de Bibliotecas Públicas.

Los gastos personales tuvieron una apropiación ini-
cial de veintiún mil cuatrocientos sesenta y siete millo-
nes de pesos ($21.467.000.000), la apropiación actual 
es de dieciocho mil setecientos diecisiete millones de 
pesos ($18.717.000.000), tenemos compromisos por el 
77% y obligados el 73% de esas cifras, es claro que 
la nómina del Ministerio de Cultura para lo que resta 
del año está des nanciada, el Ministerio de Hacienda 
lo sabe y harán las adiciones correspondientes para 
terminar el año.

En los gastos generales la apropiación es de trece mil 
trescientos ochenta y un millones ($13.381.000.000), 
unos compromisos del 93% y unas obligaciones del 
62%, las obligaciones las van a ver en porcentajes más 
bajos que los compromisos; porque las obligaciones 
como todos ustedes saben dependen de la disponibi-
lidad del PAC, y en el caso del Ministerio también el 

ujo del PAC para cumplir con todas las obligaciones 
se ha visto afectada.

En el tema de la conectividad está el ciento por 
ciento comprometido y el 42 obligado y estamos 
hablando del presupuesto de seis mil ciento veinti-
dós millones ($6.122.000.000) que no sufrió sino un 
aplazamiento de cuatrocientos cincuenta y un millo-
nes ($451.000.000) para quedar en cinco mil seis-
cientos setenta y uno ($5.671), cada uno de ustedes 
en los cuadros tienen los totales y la apropiación dis-
ponible en el 2016; por esos primeros rubros es de 
treinta y siete mil doscientos setenta y nueve millo-
nes de pesos ($37.279.000.000) con un compromiso 
del 86% y unas obligaciones del 65.

Continuamos con las transferencias corrientes del 
Ministerio de Cultura: uno de los rubros más signi ca-
tivos de nuestro presupuesto es el de transferencias; son 
recursos que se incluyen en el presupuesto de funciona-
miento del Ministerio de Cultura pero que hace tránsito 
hacia las regiones; ahí están los recursos de la telefonía 
móvil celular el IVA de treinta mil novecientos treinta 
y cinco millones ($30.935.000.000) que se les entregan 
a los departamentos en la proporción y en el porcentaje 
que determina el DNP, están los recursos de las biblio-
tecas públicas que no se dedican a conectividad, todos 
los distintos a conectividad por diecisiete mil nove-
cientos cincuenta millones de pesos ($17.950.000.000) 
que se invierten en las mil cuatrocientas veinticuatro 
bibliotecas públicas que hoy conforman la Red de las 
Bibliotecas Públicas en Colombia.

Están los recursos de la ley del espectáculo: esta 
es una ley aprobada por el Congreso de la Repúbli-
ca que les ha permitido a los municipios y a los de-
partamentos del país contar con recursos adicionales 
que van dedicados exclusivamente a todo el tema de 
la infraestructura cultural, y también están todas las 
transferencias que se hacen a través del Programa Na-
cional de Concertación que es el programa más gran-
de del Ministerio de Cultura para entregar los recursos 
a las regiones; ese proyecto inició con un presupuesto 
de setenta y tres mil millones ($73.000.000.000) y la 
apropiación termina en setenta y siete mil cuatrocien-
tos setenta y nueve millones ($77.479.000.000), es 
el proyecto que más recursos tiene en el Ministerio y 
que nancia todas las ocho líneas de ejecución en el 
Ministerio, desde estas tradicionales hasta museos, 
bibliotecas y procesos de formación en todo el país. 
No se asigna a criterio del Ministerio de Cultura, sino 
a través de una convocatoria pública y abierta, los go-
bernadores y los Alcaldes, las entidades no guberna-
mentales, las entidades de carácter privado presentan 
sus proyectos a concertación, aprovecho para decirles 
a todos que está abierta la convocatoria para el año in-
mediatamente siguiente, se cierra el 25 de septiembre; 
es muy importante que todos los proyectos de cultura 
en las regiones se presenten al Programa Nacional de 
Concertación que es donde se ejecutan los grandes re-
cursos para apoyo a todas las iniciativas de carácter 
regional.

Es por estas transferencias que el rubro de funcio-
namiento es grande en el Ministerio de Cultura, no por-
que los costos de gastos generales o de nómina sean 
excesivos, sino porque en funcionamiento están todos 
los recursos que se trasladan a las regiones; de esto te-
nemos compromisos hoy por el 97% y obligaciones en 
el 78%, el total de la inversión este año… 
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Bueno, ya restablecida la señal, el audio y el video, 
Secretario, ¿me informa por favor el quórum?

Secretario:
Presidente, la Secretaría deja constancia que se ha 

conformado el quórum decisorio, ¿usted puede someter 
a consideración el Orden del Día, que ya fue leído?

Continuamos, en consideración el Orden del Día 
leído, anuncio que va a cerrar, ¿aprueba la comisión el 
Orden del Día?

Secretario:
Ha sido aprobado, Presidente.

Continuamos con la presencia y el informe de la 
Ministra de Cultura, doctora Mariana Garcés Córdoba.

Muchas gracias. Quisiera pedirles que me pongan el 
cuadro de ejecución presupuestal a julio 31 de 2016 con-
solidado, exactamente ese, ustedes lo tienen en sus car-
petas, a cada uno le entregamos la información comple-
ta, ahí está: total funcionamiento, total inversión, total 
presupuesto trescientos treinta y cinco mil cuatrocien-
tos treinta y ocho millones ($335.438.000.000), de los 
cuales tenemos una apropiación vigente de trescientos 
treinta y cinco mil millones ($335.000.000.000) y seis 
mil ciento cuarenta y ocho millones ($6.148.000.000) 
aplazados; de ellos tenemos comprometidos el 92% y 
obligados el 63 que insisto más que porque el Ministe-
rio no cumpla con los compromisos es que dependemos 
del PAC de lo que Hacienda nos asigna mensualmente.

Ahí quisiera que me pusieran el histórico de los re-
cursos de inversión del Ministerio de Cultura a lo largo 
de estos años; en el 2009, como ustedes ven el pre-
supuesto de inversión del Ministerio era de setenta y 
nueve mil millones ($79.000.000.000), en el 2010 de 
ochenta y nueve mil millones ($89.000.000.000), en 
el 2011 de ciento un mil millones ($101.000.000.000), 
en el 2012 mejoramos enormemente con un 71% de 
incremento en el presupuesto de inversión, en el 2013 
todavía subimos más con un 3% frente a ese presu-
puesto, en el 2014 disminuyó el 3%, en el 2015 ha 
sido el mejor presupuesto del Ministerio en toda su 
historia, ciento ochenta y nueve mil millones de pesos 
($189.000.000.000) en el presupuesto de inversión, en 
el 2016 nos recortaron el 31%, es un recorte enorme 
quedando el presupuesto en ciento treinta y un mil mi-
llones ($131.000.000.000) y nos han anunciado un pre-
supuesto de inversión para el 2017 de ciento dos mil 
millones ($102.000.000.000) con un recorte adicional 
del 22%, esto signi ca que en el 2017 el presupuesto de 
inversión del Ministerio de Cultura será el mismo del 
2011, eso es enormemente crítico para el sector cultura 
y a pesar de que nosotros de verdad trabajamos muy 
duro buscando recursos con cooperación internacional 
y adicionalmente trabajamos duro con el Congreso de 
la mano creando leyes que le permitan al sector tener 
autonomía en ciertos recursos del presupuesto del Mi-
nisterio, sí quiero anotar que la situación para el año 
siguiente es muy compleja.

Ahora el presupuesto anunciado para el 2017: de 
todo nuestro sector inicia con el Ministerio de Cultu-

ra con las cifras que ya les di. El Archivo General de 
la Nación pasa también en una reducción del 24% de 
treinta y nueve mil millones ($39.000.000.000) en este 
2016, a veintinueve mil millones ($29.000.000.000) en 
el año siguiente.

El Instituto de Antropología e Historia: incrementa 
su presupuesto en un 3%, y el Instituto Caro y Cuer-
vo en un 7%, pero ahí los incrementos en términos 
absolutos también son pequeños, porque pasamos 
del presupuesto de quince mil trescientos millones 
($15.300.000.000) a quince mil setecientos millones 
($15.700.000.000) en el ICAN, y de once mil doscien-
tos millones ($11.200.000.000) a doce mil millones 
($12.000.000.000) en el Instituto Caro y Cuervo.

Ahora veamos, por favor, el proyecto de presupues-
to del 2017 cómo está compuesto. Tenemos los gastos 
de personal, no es que el incremento vaya a ser del 23% 
frente al 2016; sino que el 2016, como les dije, está 
des nanciado, los gastos generales se reducen en un 
4%, los gastos de conectividad para la Red Nacional de 
Bibliotecas Públicas en un 5%, las transferencias todas 
se reducen, los recursos de la telefonía móvil celular, 
los recursos IVA en un 2%, los recursos para las bi-
bliotecas públicas se reducen en un 9%, la Ley del Es-
pectáculo Público que es una fuente autónoma creada 
por este Congreso para el fortalecimiento de la infraes-
tructura cultural crece en un 5% pero no depende del 
presupuesto nacional, sino de la reactivación del sector 
de las artes escénicas.

Concertación, que es un tema que nos preocupa 
enormemente, que son las convocatorias públicas y 
abiertas se reducen en un 5%, y ahí ven ustedes el total 
de transferencias y el total del presupuesto de funcio-
namiento del Ministerio de Cultura, y el presupuesto 
de inversión como ya lo dije se reduce en un 22%, y la 
suma de inversión y de funcionamiento se reduce en un 
9%, pero lo que es verdaderamente signi cativo es la 
reducción del presupuesto de inversión, aunque en el 
caso del Ministerio de Cultura, insisto, las transferen-
cias a las regiones pesan mucho, porque son los recur-
sos IVA con los que las regiones deciden sus propias 
iniciativas.

¿Qué recursos adicionales estamos nosotros soli-
citando? Nosotros le hemos dicho al Ministro de Ha-
cienda que en términos de funcionamiento estaríamos 
bien si nos dejan el mismo presupuesto inicialmente 
solicitado para este año. Haciendo muchos esfuerzos, 
no lo solicitado y recortado, sino lo solicitado y que lo 
dejen sin recorte que en el caso del presupuesto de in-
versión sería o estamos hablando de treinta y cuatro mil 
millones de pesos ($34.000.000.000) más, y ven uste-
des las otras partidas que son simplemente la telefonía 
móvil que se genera pero que la aforen que es lo que le 
pedimos a Hacienda, que lo que se genere por este con-
cepto se afore realmente en el presupuesto; igual en las 
bibliotecas públicas; en los espectáculos públicos esta-
mos bien, y que no recorten el presupuesto de concer-
tación, este es la convocatoria pública y abierta; donde 
en igualdad de condiciones todo el sector cultura puede 
participar, y hay un recorte de seis mil millones de pe-
sos ($6.000.000.000), golpea muy duro a la cantidad de 
iniciativas regionales que podemos llevar a cabo.

Básicamente lo que nosotros estamos previendo 
como todos ustedes conocen nuestra primera responsa-
bilidad es convertir a Colombia en un país de lectores; 
construyendo bibliotecas públicas, dotando de libros 
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a las bibliotecas y de conectividad de infraestructura 
para la conectividad, nosotros a hoy hemos entregado 
al país cuatrocientas veinte nuevas obras de infraes-
tructura cultural, entre casas de cultura, bibliotecas pú-
blicas, teatros recuperados, para eso es necesario seguir 
contando con recursos, en el sector cultura todo el país 
sabe que los recursos vienen de la nación, de los depar-
tamentos, de los municipios y del sector privado, que 
son cuatro los que tienen que aunar esfuerzos para que 
las iniciativas puedan salir adelante.

Los temas de patrimonio son temas que realmen-
te son enormemente costosos, por ejemplo: recuperar 
Monguí que tal vez es una de las obras de patrimonio 
cultural más importante para todos los boyacenses, in-
dependientemente de que esté en el municipio de Mon-
guí tuvo un costo cercano a los seis mil millones de 
pesos ($6.000.000.000), pero eso hay que hacerlo, esa 
es una obligación. Colombia no tiene una cultura de 
cuidar su patrimonio, por el contrario, de destruir, to-
dos aquellos proyectos de formación para los artistas 
y ahora los que tenemos para el poscon icto a los que 
me quiero referir muy rápidamente: los radios para la 
paz, donde los contenidos generados por las regiones 
son enormemente importantes, que la gente pueda con-
tar sus propias vivencias es una manera de sanar, todas 
las bibliotecas para las zonas de desminado; nosotros 
somos unos convencidos de que en los territorios don-
de ha estado presente la violencia la mejor manera de 
construir tejido social es a través de proyectos cultura-
les para la población, por eso el fortalecimiento de las 
bibliotecas públicas y de las casas de la cultura como 
la que acabamos de entregar en Corinto en el Cauca va 
a cambiar la realidad de los municipios que han sido 
víctimas del con icto armado en Colombia y el fortale-
cimiento a las escuelas Taller; ese realmente es un lugar 
donde los jóvenes en Colombia que no tienen ninguna 
otra opción aprenden un o cio que les permite iniciar 
un emprendimiento o buscar o encontrar empleo, se les 
capacita en o cios tradicionales que además hay que 
recuperar porque temas como el trabajo de la ligrana 
en el departamento del Chocó o en Mompox se pierden 
si no se conserva esa tradición de que los o cios son un 
tema importante.

También el tema del fortalecimiento de las escuelas 
municipales de música y el Plan Nacional de Música 
para la Convivencia, y música para la reconciliación 
donde está Batuta, nosotros le transferimos a Batuta 
catorce mil millones de pesos ($14.000.000.000) ex-
clusivamente para atención de víctimas y los procesos 
de fortalecimiento del Sistema Nacional de Cultura, 
el sector cultura es un sector que debe iniciar su for-
malización, que cada día es necesario que los artistas 
entiendan que la formalización debe ser una condición 
para insertarse en la sociedad y para tener una mejor 
vida cuando lleguen a su edad de jubilación; y tienen 
que contribuir a pagar su salud y sus pensiones para 
tener un mejor vivir cuando lleguen a su edad adulta, 
por eso hemos de nido que nuestros objetivos estraté-
gicos en el proyecto de presupuesto del 2017 seguirán 
siendo impulsar la lectura, el reto es que Colombia lea 
más de tres libros al año, hoy lee menos de dos y en este 
momento están haciendo las encuestas del Dane a ver si 
con todos los esfuerzos que hemos hecho para prime-
ra infancia ese índice mejora, es seguir trabajando en 
infraestructura cultural, en valoración del patrimonio, 
en fortalecer el sector cinematográ co, en el emprendi-
miento cultural y en música para la convivencia y todos 

estos con énfasis en las zonas donde está realmente el 
con icto armado en Colombia.

Hemos venido priorizando a los municipios 5 y 6 
en una matriz que tiene el Ministerio de Cultura y ahí 
está nuestro énfasis, la mayoría de nuestras obras es-
tán en estas zonas, nunca antes Cartagena del Chairá, 
El Caguán, hubiese pensado siquiera la posibilidad de 
tener infraestructura cultural con unos proyectos que 
les permitan de verdad apuntarle al desarrollo y a tener 
una vida digna porque es a través del conocimiento y 
de las prácticas artísticas que se forman a los seres hu-
manos de manera integral; por eso proyectos como los 
que desarrollamos en las viviendas de interés priorita-
rio para el Ministerio de Cultura son fundamentales, en 
todos los conjuntos de viviendas de interés prioritario 
desarrollamos actividades para mejorar la convivencia 
a partir de la cultura y esos resultados están a la vista; 
el reto para convertir a Colombia en un país lector es 
enorme pero creemos que los resultados de la encues-
ta Dane en este año mejorarán ese índice lamentable 
que tiene Colombia en que los jóvenes, los niños, los 
adultos leen menos de un libro al año por habitante, 
en cada uno de estos aspectos tenemos nuestras metas 
en infraestructura cultural, en lectura esperamos obte-
ner ese índice de lectura de 3.2 libros al año leído por 
habitante.

En la infraestructura cultural vamos a pensar que 
vamos a llegar a una meta de 472 inmuebles recupera-
dos, construidos en el 2017, 41 más que en este año, y 
28 nuevas bibliotecas. En los temas de patrimonio para 
nosotros una de las prioridades son las construcciones 
de los planes especiales de manejo y protección, tanto 
de bienes muebles como por ejemplo el de la Semana 
Santa de Popayán, como de centros históricos como el 
Centro Histórico de Cartagena, como los planes de sal-
vaguardia de nuestras manifestaciones, esos son pro-
yectos que a nivel de investigación toman ocho, cinco, 
o seis años, sobrepasan de todas maneras los períodos 
de los gobiernos, como por ejemplo: las inscripciones 
ante la Unesco de nuestro patrimonio tanto material 
como inmaterial, y queremos seguir fortaleciendo el 
sector cinematográ co, es uno de los sectores que más 
réditos le ha dado al país; cada día se estrenan más pe-
lículas, y a diferencia del resto del mundo donde los 
índices de asistencia a las salas de cine decrece en Co-
lombia crece, cada vez son más los asistentes a las salas 
de cine y el tema de nuestra presencia a los festivales 
nacionales e internacionales con nuevas producciones 
y nuevos estrenos, es muy importante como todos los 
reconocimientos de los que fue objeto “El Abrazo de la 
Serpiente”, y de verdad Colombia es una industria rela-
tivamente nueva, el cine empezó a contar con recursos 
desde la primera ley que aprobó este Congreso en el 
2003 y a partir de la segunda ley que es del 2013, donde 
se pretende a través de unos incentivos que Colombia 
sea el país más atractivo para el rodaje de largometrajes 
de las grandes casas productoras, por eso el Fondo para 
el Desarrollo Cinematográ co que proviene del presu-
puesto nacional es fundamental mantener la rentabili-
dad de ese fondo es de 1 a 3 por cada peso que inverti-
mos, que pone el Gobierno de Colombia en ese fondo, 
3 pesos invierten en Colombia en desarrollos cinemato-
grá cos, ese es un fondo que no depende del Ministerio 
de Cultura, sino del Ministerio de Comercio pero que 
lo administramos conjuntamente y que tampoco quedó 
con recursos para el año siguiente. Eso sería de verdad 
crítico porque las inversiones de las casas productoras 
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latinoamericanas, internacionales y colombianas en el 
país, a partir de ese fondo son de noventa y seis mil 
millones de pesos ($96.000.000.000), desde la sanción 
de la ley a hoy, entonces es un fondo que de verdad le 
devuelve los recursos al Estado colombiano y permite 
que cada día se cuali que más el sector cinematográ -
co; nosotros seguiremos con las estrategias de empren-
dimiento cultural, de música para la convivencia, y sí 
creemos que el sector cultura merece un mejor trato en 
el presupuesto de la nación. Los detalles de inversión 
todos los tienen, los hemos entregado en sus documen-
tos, ahí ven que básicamente todo lo que les he contado 
está re ejado con las cifras y ojalá de verdad por lo 
menos en el presupuesto de 2017 podamos contar con 
mínimo los mismos recursos de este año que es un poco 
lo que le estamos planteando al Congreso. Muchas 
gracias, Presidente.

Gracias a la señora Ministra de Cultura, doctora 
Mariana Garcés Córdoba, también le doy un saludo 
muy especial a la Viceministra de Turismo que nos 
acompaña el día de hoy, la doctora Sandra Howard Ta-
ylor. Ministra Mariana, indudablemente sabemos que 
siempre en un con icto armado los que más sufren son 
la justicia, la verdad y la cultura, vemos con mucha 
preocupación además porque ese Ministerio contiene 
muchos sectores como usted muy bien lo ha planteado; 
por eso necesitamos hacer uso de una creatividad ini-
maginable de trabajar de la mano con los municipios, 
con los departamentos y aquí el Congreso ha sido un 
defensor y esta Comisión Sexta en todos sus 18 Repre-
sentantes que es la expresión de cada una de sus regio-
nes estaremos dispuestos a ayudarle a usted y a todos 
los Ministros que tienen que ver más directamente con 
esta comisión; yo siempre y las veces que he ido a vi-
sitarla a su despacho con una gran preocupación y no 
hay nada más de la mano también entre el Viceministe-
rio de Turismo que el Ministerio de Cultura, esa red de 
pueblos patrimonio y qué hablar de un municipio como 
Barichara, como Girón, Honda, Villa de Leiva, Santa-
fé de Antioquia, Víctor, en nuestro departamento que 
además las invito a que nos acompañen prontamente 
a Santafé de Antioquia, porque veo con mucha preo-
cupación, Víctor, un municipio que hoy el desarrollo 
lo tiene a 45 minutos de Medellín y veo con mucha 
preocupación que tenemos que hacer una balanza para 
que el desarrollo no arrase con nuestra historia porque 
está arrasando también con nuestra historia; hay veces 
queremos estar más rápido en cualquier sitio pero en 45 
minutos ya no estamos y vemos con mucha preocupa-
ción lo que viene ocurriendo, por esos bienes cultura-
les, esos destinos turísticos tan importantes los vimos 
este n de semana todas las personas desplazándose a 
esos municipios, por eso los invitamos a que nos pue-
dan acompañar y también a cada una de las regiones de 
todos estos Representantes que están acá para defender 
los recursos para cada una de sus carteras.

Se encuentra acá el señor Viceministro, el doctor 
Carlos Guerrero, ex-Alcalde de Pasto, Viceministro de 
Aguas. Tiene el uso de la palabra, me la había pedido 
Víctor Correa de Antioquia.

Gracias, Presidente, cordial saludo para la Minis-
tra. Durante estas semanas hemos estado escuchando 
a los distintos Ministerios sobre las realidades presu-

puestales que se vienen para el año 2017, y empezamos 
conversando con el Ministerio de Hacienda teniendo 
una lectura general de qué es lo que está ocurriendo 
con el presupuesto y las di cultades scales que tiene 
el país para el año que viene, cómo esto se origina en 
parte por la crisis que está viviendo por la caída de los 
Comodities en el mundo particularmente con el precio 
del petróleo y las consecuencias que esto tiene para el 

sco nacional; le decía en esa intervención que hice 
el día que él vino que en estos momentos de crisis así 
suene a cliché es una realidad hay que buscar las opor-
tunidades, Colombia ha dependido al menos en su his-
toria reciente de la actividad primaria de la economía 
del extractivismo y eso nos ha hecho vulnerables a los 
vaivenes de la economía mundial, y hay que empezar a 
explorar otros sectores, yo estoy convencido, para mi-
rar la arista económica, de que las artes, la cultura y el 
entretenimiento es un renglón que tiene un potencial 
gigantesco en nuestro país como lo tienen otros países 
del mundo, los colombianos tenemos un talento gran-
dísimo evidenciado en muchos de nuestros artistas que 
seguramente con un poco más de apoyo incluso con 
exploración en otros ámbitos, en otros territorios en los 
cuales no se ha podido entrar a buscar estos talentos 
podríamos estar aportándole al mundo muchísimo con 
nuestra cultura, nuestra diversidad, riqueza cultural 
también es grandísima, en todas las artes tendríamos 
renglones a desarrollar de cara a generar también una 
dinámica en este sector, una economía naranja en cre-
cimiento que aportaría a tener otras alternativas; pero 
esto será posible solo si usted invierte, esto no va a 
pasar así espontáneamente, esto no va a surgir de la 
nada; probablemente hay muchos esfuerzos y aquí 
hay gente valerosa, valiente que ha tenido muchos 
emprendimientos culturales en algunos territorios en 
Colombia, yo creo que para poder que la economía 
naranja entre a ser uno de los principales renglones de 
nuestro país que puede serlo hay que invertir y pienso 
yo que uno de los esfuerzos que tendríamos que hacer 
desde el Presupuesto General de la Nación es otorgar-
le los recursos su cientes y necesarios al Ministerio 
de la Cultura para que se convierta en un actor que 
promueva la economía naranja en Colombia, eso des-
de la perspectiva económica.

Desde ya otra perspectiva, la sensible: los elementos 
subjetivos que conforman la personalidad colectiva, la 
conciencia colectiva de nuestro pueblo, la cultura cum-
ple un papel fundamental en la coyuntura política que 
vive Colombia, las artes y la cultura; la paz no es el si-
lencio de los fusiles, la paz es ante todo la tranquilidad 
de los espíritus, y creo que quienes más pueden aportar 
a tranquilizar los espíritus en un país que ha vivido en 
con icto armado, en guerra, son los artistas y para eso 
es importante que se haga la adecuada inversión tam-
bién, que para el Ministerio de Cultura se generen los 
recursos que garanticen que se podrá invertir en que las 
iniciativas artísticas en todo el territorio nacional pue-
dan contribuir en el proceso de conciliación, y así como 
veo en otros sectores como lo discutíamos esta semana 
frente al sector transporte las vías terciarias, me preo-
cupa que dentro del Presupuesto General de la Nación 
no se le dé al Ministerio de Cultura los recursos necesa-
rios para que pueda cumplir con esta importante labor.

El otro elemento: la construcción de seres humanos 
libres, íntegros, de seres humanos conscientes de su 
existencia, seres humanos creativos, eso le correspon-
de a la cultura, a las artes y Colombia es un sector que 
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lastimosamente no ha podido cumplir con ese objeti-
vo; ¿por qué?, porque también los tenemos por allá en 
un segundo renglón, contribuye a la construcción de 
identidad, no hay nación sin identidad y nosotros no 
le estamos dando el valor que la cultura tiene para 
la construcción de la identidad de nuestro pueblo, a 
mí me preocupa mucho cuando veo este presupues-
to, primero porque siempre ha sido el de menos, es 
el sector de menos, el Ministerio de menos, al que 
menos plata le dan, pero viendo el presupuesto del 
2017 sí que me preocupa muchísimo porque es el 
de menos y mucho menos, es que un recorte frente 
a las aspiraciones de sesenta mil millones de pesos 
($60.000.000.000), en otros sectores pueda que no 
se sienta tanto como en un sector de defensa que es 
billonario, en educación tiene algunos recursos, en 
salud tiene otros tantos más, en lo billonario a pesar 
de que es importante no se siente tanto.

En cultura, la reducción de este monto de sesenta 
mil millones de pesos ($60.000.000.000), representa 
frente a los recursos de inversión, por ejemplo, no vol-
ver al 2011, Ministra es que si uno analiza cómo ha 
variado en pesos constantes eso nos da es como un 30% 
menos que lo del año 2011, la afectación es grandísima 
para un sector que tiene una gran relevancia en el futu-
ro de nuestro país.

Si recientemente los artistas, que además son unos 
héroes porque viven en unas condiciones lamentables 
y los que logren generar algún nivel de ingreso lo ha-
cen con una lucha tremenda, se han expresado en una 
serie de movilizaciones de jornadas de protesta, de sen-
sibilización hacia la población frente a su propia rea-
lidad por las di cultades que tienen, por ejemplo, con 
las salas concertadas y pudimos verlo recientemente 
con el movimiento Alzados en Almas creo que se lla-
ma el movimiento, pues ahora que viene este recorte 
creo que sí que los vamos a tener moviéndose porque 
lo que está en riesgo de desaparecer es la cultura, la 
identidad de nuestras regiones, de nuestros territorios, 
ese elemento que ayuda a cohesionar nuestra sociedad, 
yo creo que así como vamos desde esta comisión a en-
viar un informe a las comisiones económicas frente a 
los otros sectores debemos incluir con especial énfasis 
esté relacionado con el Ministerio de Cultura, yo creo 
que con los distintos Ministerios que hemos hablado, 
del de Comunicaciones queda claro, las Tecnologías de 
la Información, de la Comunicación queda claro que 
están buscando que les permitan usar los recursos del 
fondo, queda claro el de Transporte que la comisión 
quiere apuntarle fuertemente al tema de vías terciarias, 
que desde cultura una de las banderas tiene que ser 
¡hombre!, aprópienle los recursos que están solicitan-
do, por lo menos.

Y de cara a lo que se viene a empezar también a tra-
tar de ubicar otras fuentes, a mí no me preocupa con el 
impuesto nacional de consumo a la telefonía móvil, yo 
recuerdo que aquí inclusive hice unas proposiciones no 
me acuerdo en qué proyecto fue o dónde lo movimos 
pero recuerdo cuando se hizo el recorte porque hubo 
un recorte efectivo porque la plata que se destinaba del 
impuesto a la telefonía móvil se partió y una se terminó 
yendo para deporte, otra terminó estando en cultura y 
eso redujo los recursos que van para las transferencias 
que van para las regiones, y eso es lo que hay que eva-
luar cuando venga la reforma tributaria que hay sec-
tores que tienen que aportarle a la cultura del país y 
mirarlo con seriedad en ese momento.

Yo escuché que hay unas cifras, es una necesidad 
de aumentar un poco más los impuestos a la telefonía 
móvil, habrá que evaluarlo cuando venga la reforma 
tributaria. Muchas gracias, Presidente.

A usted, doctor Víctor Correa. Tiene la palabra un 
amigo de su tierra, Ministra, el doctor Jorge Eliécer Ta-
mayo, él tiene su cuota ahí, imagínense, tiene Ministra 
a bordo.

Gracias, Presidente, un saludo especial a los Re-
presentantes y a los asistentes. Primero reconocer el 
trabajo de la Ministra, silenciosa, callada, pero de 
grandes ejecutorias, de grandes impactos sociales en 
lo que ha logrado hacer a través de este Ministerio, 
mi percepción que tengo en el problema general del 
Ministro es que en la medida en que el Ministerio 
buscando cómo garantizar la sostenibilidad de cier-
tos programas ha buscado unas fuentes de recursos 
autónomos y eso hace que el gobierno central, Mi-
nisterio de Hacienda y quienes hacen la asignación 
del presupuesto y terminamos nosotros aprobándolo 
le vamos reduciendo el presupuesto porque conside-
ramos que los programas están des nanciados, en-
tonces tienen unas fuentes propias, entonces eso a la 
postre se convierte en un factor negativo en el Go-
bierno Central, porque es que hay que buscar por esa 
misma ruta continuar buscándole autonomía a los 
programas o dentro de esta compleja y difícil puja 
que se genera en esta sábana que no tiene posibili-
dad de crecimiento sino de movimiento, o sea si uno 
mueve para un lado deja otro lado descubierto de los 
sectores que requieren la inversión y ahí tenemos no-
sotros que ponderar, pero lo cierto es que de la mani-
to de lo que tiene que ver la educación, con la cultura 
son las hermanas gemelas aquí que requieren, que 
transforman al ser humano, por eso para mí es fun-
damental ese trabajo que se hace del Ministerio que 
yo pondero y reconozco pero tenemos técnicamente 
nosotros que mirar qué es lo que tenemos que hacer, 
cómo tenemos que hacer un esfuerzo para ir en bús-
queda de esos recursos para que todos los sectores 
de manera especial los más desfavorecidos, los más 
desiguales de la sociedad tengan esta posibilidad de 
acceder a la cultura porque es lo que de pronto a 
veces no se aprecia, no se valora pero que cuando 
uno se adentra de lo que se está realizando por parte 
del Ministerio se da cuenta del gran impacto que se 
logra.

Es que mi preocupación es esa, ¿cuál sería la fór-
mula?; mirándola nosotros si es buscándole por ese 
camino que de alguna manera ya se inició buscando 
fuentes autónomas para cada proyecto, sería un camino 
y tratar de construir hacia futuro esa autonomía pre-
supuestal o mostrando también el impacto, el reque-
rimiento que se requiere para transformar la sociedad 
desde la cultura para que el Gobierno tome conciencia 
en la priorización del presupuesto; porque tampoco es 
un impedimento que nos hace la Ministra, es una gran 
exigencia; pero que podemos nosotros hacer el esfuer-
zo para que en las económicas y después en la plenaria 
podamos ejercer ese trabajo de equilibrio frente a la 
cultura, en eso nos comprometemos, yo personalmente 
lo hago con la tranquilidad de que este es un Ministerio 
que la doctora Mariana en un periodo amplio que tiene 
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de gestión nunca ha estado inmerso en cuestionamien-
tos ni situaciones que uno pudiera decir contradicen la 
gestión que ella ha realizado, por lo tanto para nosotros 
es fundamental este trabajo, el conocimiento que tiene 
la doctora Mariana, la conozco desde la Secretaría de 
Cultura de Cali, donde trabajamos con ella siendo con-
cejal allá, por lo tanto puedo decir lo que ella ha hecho 
y en la forma que lo hace por encima de cualquier tipo 
de consideración de orden político, social, de credo, de 
orientaciones, ella atiende de manera equitativa a todos 
los sectores sociales y eso a mí me da la tranquilidad 
de defender y reclamar por un Ministerio como es el 
Ministerio que en vez de hacerle cualquier tipo de ob-
servación lo que reclamo es solidaridad de cuerpo para 
poder sacarlo adelante en el presupuesto.

Muchas gracias doctor Jorge Eliécer Tamayo, del 
Valle del Cauca. Tiene la palabra el doctor Hugo 
Hernán González, Departamento de Caldas, Centro 
Democrático.

Un saludo para todos. Buenos días, Ministra, Vice-
ministra y demás funcionarios del Gobierno. Muy sen-
cillo, la verdad que desconsuela ver las cifras de presu-
puesto para sector cultura, Ministra, muy solidario con 
usted, no sabe cómo el Ministerio logra mantener los 
programas que ya tienen mucho reconocimiento, por 
eso me duele mucho que un país de gran riqueza nos 
preciamos de ello y porque es real y se nos reconoce en 
el mundo la gran diversidad étnica, cultural, este es un 
país de regiones con gran riqueza cultural a unos kiló-
metros uno de otro, yo voy primero a manifestarle que 
frente a esa riqueza el Gobierno no es consecuente a la 
hora de presupuestar en cultura; y si usted nos hubiera 
dado la cifra en pesos reales, constantes, entonces ha-
ciendo la corrección monetaria lo que encontramos es 
que el presupuesto va a la baja, pero además sensible, 
no sé por cuánto pudiera estar esa rebaja, Víctor, ahí en 
sus cuentas, ¿un 30%?, muy grave la situación pero yo 
aquí con un ejemplo particular local quiero como invi-
tarla a fortalecer o a estimular la participación econó-
mica desde otras instituciones, desde los que manejan 
transferencias con estímulos y la participación privada 
que hoy está desestimulada, eso es lo que yo quiero 
expresar aquí.

Patrimonio material e inmaterial que tenemos los 
caldenses en Aguadas, en Salamina, y le voy a decir 
en Salamina qué bene cio recibe un propietario de un 
bien inmueble patrimonio cultural: si va a poner una 
puntilla tiene todos los problemas del mundo, todas las 
exigencias, es bien complicado hacer ese trámite para 
una modi cación; si no lo modi ca se va a caer ese 
bien, siquiera pólizas de estabilidad del bien, siquiera 
en impuestos, están pagando impuestos caros porque 
precisamente esa connotación cultural le ha dado pre-
cio a las propiedades y pagan impuestos caros, mucha 
complicación para hacerle modi caciones, no hay póli-
zas de seguridad siquiera, cuáles son los estímulos para 
esos propietarios para que usted se apoye del capital 
privado; qué se puede hacer desde el Ministerio, son 
estímulos desde aquí centrales o para motivar a las lo-
calidades a que los de pronto por ahí encuentran una 
fuente y le estoy diciendo son casos reales, están deses-
timulados los propietarios de bienes inmuebles por eso, 
porque no tienen ningún estímulo sino prohibiciones y 

di cultades, eso le quería plantear, Ministra, si usted 
nos comparte a ver alguna luz para estos propietarios 
interesados en seguir restaurando, protegiendo, real-
zando su patrimonio cultural.

Muchas gracias, doctor Hugo Hernán. Tiene la 
palabra nuestro amigo Atilano Alonso del Quindío.

Gracias, Presidente. Muy buenos días para todos, el 
saludo cordial para la Ministra de Cultura, doctora Ma-
riana Garcés, la Viceministra de Turismo, vi al Vicemi-
nistro Harold Guerrero, bienvenidos a esta comisión, 
doctora Mariana fue muy activa en el periodo pasado 
en esta comisión; soy un convencido de que los cam-
bios que necesita el mundo solo los logramos a través 
de la educación, la cultura y el deporte, desafortunada-
mente, no este Gobierno sino todos, porque hay que ser 
justos en eso, todos los gobiernos anteriores estos tres 
sectores yo diría muy castigados, no se les da el valor 
que realmente se merecen, pero aquí hay que recono-
cerle al Presidente Santos y esta comisión hoy celebra 
que el presupuesto mayor de todos los sectores es edu-
cación, pero vea, todo no es perfecto, nos queda el de 
cultura, y quiero compartir colegas que en el primer 
periodo la primera sorpresa que me llevé en la primera 
reunión que hicimos con la Ministra fue el presupues-
to para cultura, qué equivocación; yo no sé cómo hace 
la Ministra para administrar pobreza porque ahí prác-
ticamente no hay nada, no hay plata, también quiero 
compartir, Víctor, que usted estos días comentó, esta 
comisión, Hugo Hernán, legisló en una actitud respon-
sable con un tesoro que tenemos y tiene que ver, Minis-
tra, con el Galeón, ese tesoro sumergido pero yo sí no 
puedo desaprovechar este momento para que usted nos 
cuente después de haber legislado qué ha pasado, por-
que en esta época de vacas acas ojalá ese tesoro sea lo 
más grande posible porque lo necesitamos.

A la Viceministra sí quiero decirle, no sé qué ha 
pasado, Iván, usted que también estuvo en el periodo 
pasado, yo nunca, si mi memoria no me falla, citamos 
casi todos los Ministros que corresponden a esta comi-
sión menos al de Turismo; creo que en este periodo y 
en su presidencia yo sí estoy muy interesado y voy a ci-
tar a la Ministra, además porque tengo una razón fuerte, 
el departamento del Quindío que es un departamento 
pequeño, hermoso, como lo reconocen, pero sí tenemos 
algo muy grave y es el desempleo, y nos aparece una 
luz que es el turismo así que sí necesitamos la mano del 
Gobierno nacional y especí camente del turismo por-
que quiero compartir mi queja que cada puente, cada 

n de año el número de turistas en el departamento del 
Quindío y en el Eje Cafetero, Hugo Hernán, porque no-
sotros compartimos los tres departamentos que antes 
era Caldas, los tres muy similares, son muy hermosos, 
los turistas visitan Quindío, Risaralda y Caldas, porque 
hay unos atractivos bien importantes, ahí necesitamos 
la ayuda del Gobierno nacional para salir de ese des-
honroso lugar de los primeros lugares en desempleo; 
yo creo que, Hugo Hernán, usted que es de Caldas, el 
turismo también es importante, vamos a sentar a la Mi-
nistra para de verdad hacerle unos cuestionamientos y 
ayudar a construir como lo hace esta comisión.

Al Viceministro Harold que acaba de llegar, fue Al-
calde de Pasto, reúne condiciones, tiene la experiencia, 
persona idónea, maneja las dos partes, porque también 
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hay que manejar la parte política; la Ministra inicial-
mente, yo soy un convencido, nunca me lo dijo, pero 
sé que eso no era fácil pero ya a hoy lo maneja bien, y 
las dos cosas hay que manejarlas, tanto la parte técnica 
como la parte política; yo estoy seguro de que en los 
diferentes Ministerios y a la Ministra no se escapa, 
que van a obras y obras, y hay que decir no ella tiene 
una justi cación clara, concreta y precisa, no se puede 
atender como lo hace, y quiero reconocerle, lo hace 
muy bien, atiende y habla claro como lo tiene que ha-
cer, así es Ministra, hay que hablar claro. Mil gracias, 
Presidente.

A usted, doctor Atilano, se le olvidó un departamen-
to, Risaralda, Caldas, Quindío y Antioquia. Tiene la 
palabra el doctor Jairo Castiblanco, departamento de 
Boyacá, Partido de la U.

-

Gracias, Presidente. Antes de hacer unas pequeñas 
apreciaciones y saludar por supuesto a nuestra Ministra 
de Cultura, la Viceministra de Comercio, el Viceminis-
tro de Aguas, el doctor Guerrero, quiero, Presidente, 
con mucho respeto y por supuesto con la gallardía que 
usted ha estado dirigiendo esta comisión, felicitarlo, sé 
que estuvo de cumpleaños en el día de ayer, pasamos 
en alto, mis compañeros no nos acordamos que tene-
mos un buen Presidente, no hubo celebración, algo raro 
está pasando con el secretario de la comisión, pero que 
Dios lo bendiga, Presidente, que le siga dando mucha 
salud, sabiduría y esperemos que los Ministros que 
están visitando se porten bien con nuestro Presidente, 
porque así le va bien a la comisión.

Ministra, como buen boyacense debo agradecerle 
esa inversión importante que se hizo en Monguí, y esta 
apreciación, mi querido Presidente y queridos compa-
ñeros, quiero hacerla que sirva como ejemplo no solo 
ese bene cio que hemos tenido en Boyacá sino que 
puede servir en todo el país; Ministra, después de que 
se termina esta obra cómo cambia el número de visi-
tantes a ese municipio hermoso de Monguí, porque esa 
es una obra extraordinaria, pero me preocupa que no 
ayudemos entre todos a convencer al mismo Gobierno 
y nosotros también seamos las personas que transmi-
timos el mensaje que cuando se hacen inversiones de 
esta naturaleza cambia el bienestar de los ciudadanos, 
Ministra, así como hay mayor ujo de turistas hay una 
mejor venta en los restaurantes, hay una mejor utili-
zación en la cadena hotelera, hay un empleo para los 
muchachos que sirven como orientadores y guías, que 
eso le permite, si lo sumamos, Ministra, a la inversión 
que usted está haciendo, es una alternativa más en 
nuestro departamento para mejorar la calidad de vida, 
sin desconocer, por supuesto, la actividad propia que 
tenemos los boyacenses en agricultura, en la minería y 
en el transporte, entonces, Ministra, no sé en esas jor-
nadas, en esas visitas de sus funcionarios, en cada uno 
de los departamentos cómo va a ayudar a transmitir que 
no solamente es la cultura la que crece sino también el 
bene cio que tienen nuestros ciudadanos.

Me preocupa ese cuadro que usted tiene porque en 
Boyacá donde tenemos 123 municipios es un departa-
mento muy disperso y así ocurre con todos los departa-
mentos del país, apenas se pudo hacer presencia en 17 
frentes, digámoslo así, y con esa variación negativa en-
tre 35% y el 37%, la situación va a ser un poco apreta-

da; considero y creo que acá aunque se repita pero vale 
la pena hacerlo, Presidente, esa jornada y esa alianza 
que debemos hacer frente a Hacienda y frente a las co-
misiones económicas para que Ministerios, y lo digo 
con todo respeto, que a veces uno no le pone la aten-
ción que se merece, pero vea la importancia, lo digo, 
Boyacá 17 obras realizadas fundamentales, municipios 
que lo necesitan, que falta mucho más, estoy seguro de 
que así ocurre con todo el país, así que, Presidente, una 
jornada como la proponía ahora mi anterior compañero 
de acompañamiento para que nos demos la lucha en el 
tema de recursos para el acompañamiento a este Minis-
terio. Gracias, Presidente.

Ministras, ahí pueden ver ustedes que seguramente 
más que nosotros han recorrido todo el país, este país 
es maravilloso, es precioso, miren, Boyacá, es una tie-
rra divina, el Chocó, el Valle, Norte de Santander son 
maravillosos, son divinos realmente. Tiene la palabra 
nuestro Vicepresidente, también de su tierra, doctora, 
mucho caleño acá, es también una tierra muy linda y 
gente maravillosa, Carlos Alberto Cuero, del Valle del 
Cauca, Centro Democrático, nuestro Vicepresidente.

Muchas gracias, Presidente. Sí, doctor Tamayo, 
caleño soy y le damos palo al América cada vez que 
jugamos allá en Cali; paisana, la doctora Mariana Gar-
cés, saludo a todos los compañeros, al Viceministro de 
Aguas, Carlos Guerrero, y la Viceministra de Turismo, 
Sandra Hodward Taylor. Nosotros tenemos un dicho 
como profesor o frase que dice: un niño que empuña 
un instrumento jamás empuñará un arma, la cultura en 
el país es vista como si fuera un Ministerio de relleno 
porque no le dan el presupuesto y la importancia que 
realmente se requiere, si invirtiéramos lo su ciente en 
cultura le bajaríamos el presupuesto a los combates, a 
las balas y a la guerra; yo en Cali hice un proceso de 
paz con 15 pandillas, eran 423 jóvenes de alto riesgo, 
y logré reducir los índices de criminalidad en esa zona 
con base a la cultura, el estudio y el deporte; el impacto 
que genera la cultura en nuestras gentes, por ejemplo, 
en el Valle del Cauca una diversidad increíble como 
decía el compañero Tamayo, para no ir muy lejos la 
semana pasada terminó nuestro Petronio Álvarez, una 
cosa sabrosa, ¡no! Eso allá se volvió cultura nacional y 
mundial, ¿usted fue, cierto? Es que es sabroso, ¡verdad! 
Ahí se congregan los cuatro departamentos del Pací -
co, pero es triste ver cómo nuestros artistas que traen 
el famoso piano de la selva, la di cultad que tienen 
estos artistas para desplazarse, para la estadía es una 
cosa compleja, hasta sus bebidas autóctonas, el biche, 
el arrechover, el tumbacatre, les prohíben vender sus 
propios productos hay veces, creemos que la cultura no 
sé cómo hacemos con el Presidente, los compañeros de 
la comisión podríamos hacer algo para poder empujar 
desde la empresa privada, que la cultura fuera vista de 
mejor manera a como está ahora.

Por eso, repito, que la inversión en cultura, educa-
ción y deporte bien implementada evitaría que gastá-
ramos tanto dinero en con ictos. Gracias, Presidente.

A usted, doctor Carlos Alberto Cuero, nuestro Vi-
cepresidente, su tierra, señora Ministra, del Valle del 
Cauca. Tiene la palabra nuestro compañero, también 
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estuvo con usted en el periodo anterior, el doctor Diego 
Patiño, del departamento de Risaralda, una belleza de 
departamento, del glorioso Partido Liberal.

Gracias, Presidente, un saludo para todos mis cole-
gas, para la Ministra de Cultura, para la Viceministra de 
Turismo, al Viceministro Harold Guerrero. Yo sí tengo 
que hacerle un reconocimiento público aquí a la Minis-
tra, porque cuando hay plata uno hace de todo, cuando 
salen las propuestas que el Gobernador de Antioquia es 
el primero, pues claro, o el Alcalde de Medellín, allá 
hay plata por montones, pero ojalá revisaran con las 
uñas que hacen Alcaldes y Gobernadores que no tienen 
esa posibilidad de tener un buen presupuesto. Por eso 
quiero felicitar a la Ministra porque si no hubiera hecho 
una gestión titánica como le había correspondido segu-
ramente no estaría tanto tiempo en el Ministerio, y de 
verdad que a buena hora, Presidente, esta comisión si 
en algo tiene que hacer énfasis a las comisiones econó-
micas en este presupuesto es que haya oportunidad de 
mejorar el presupuesto del Ministerio de Cultura amén 
de lo que hemos dicho y seguramente tendré que decirlo 
también para la educación superior, y como lo dije ayer 
en la parte de la red terciaria en el campo; pero verdad, 
señora Ministra, usted ha sido, además de e ciente con 
lo poco, ha sido ecuánime, yo creo que esa metodología 
de hacer convocatorias públicas para que no solamente 
sean las entidades del Estado sino también las organi-
zaciones no gubernamentales que puedan participar, le 
ha dado transparencia y se ha apuntado a la identidad 
de cada territorio y de verdad que ojalá podamos incidir 
para que ese presupuesto de cultura se pueda mejorar.

Viceministra de Turismo, si algo hay que apostarle 
una vez se rmen los acuerdos de La Habana, es a que 
su Viceministerio se convierta en un Ministerio, si algo 
va a hacer crecer el producto Interno Bruto en Colom-
bia es la gestión que se haga en cómo vender el país, 
cómo promocionar unas riquezas naturales que están 
muy por encima de lo que tiene hoy Costa Rica y creo 
que ahí hay que poner todo nuestro empeño para que 
eso se pueda dar. Ojalá la democracia y el de arriba me 
pueda dar la oportunidad de volver al Congreso porque 
veo que esa será una tarea que tenemos que emprender 
muy seguramente en el próximo Gobierno y debemos 
prepararnos para eso, pero también hay que pedir que 
haya e cacia en los programas que tiene a su cargo, 
mire, yo vengo, como Atilano, como el doctor Gonzá-
lez, de tres departamentos y aquí hay gente del Valle, 
del Norte del Valle y de Antioquia donde se nos decretó 
como patrimonio mundial por la Unesco como “Paisaje 
Cultural Cafetero”, pero la verdad yo que hago parte 
de esta comisión hace ya diez años no hemos visto el 
énfasis para tratar que ese reconocimiento no solamen-
te lo conservemos sino que lo aprovechemos como es 
debido.

Hace más o menos cuatro años, no sé si el Presidente 
nos acompañó a Chinchiná en una reunión que tuvimos 
con el Ministro de Comercio Exterior de ese entonces, 
para abordar el tema y sé que la Federación Nacional 
de Cafeteros ha estado muy comprometida, pero yo sí 
tengo que decir, Viceministra, que el efecto de ese pro-
grama o esa posibilidad de inversión que debe haber 
en la región no se ha notado, y no se ha notado no di-
ría que por falta de interés del Gobierno nacional, sino 
por falta de coordinación local, territorial, me parece, 
Viceministra, ahí hay unos recursos importantes donde 

usted podría tener cierta injerencia e in uencia y es de 
que esos recursos de regalías de impacto regional ten-
drían un gran efecto para lograr ese propósito; si bien 
es cierto el Gobierno no le pone tampoco mucha plata 
al turismo pero sí hay una herramienta importante por-
que son proyectos de impacto que trascienden al terri-
torio y creo que hay iniciativas que están ahí.

Recuerdo en alguna oportunidad, Atilano, el ante-
rior director nacional, el Presidente anterior de la Fe-
deración habló de alguna cifra cerca como de ciento 
ochenta mil millones ($180.000.000.000) que tenía la 
Federación para invertir en proyectos en esa zona del 
país, y la verdad o no estamos informados o no se ha 
avanzado sobre el tema; yo sí la invitaría, Ministra, a 
que le pongamos el mayor interés a ese propósito y oja-
lá aquí en algún debate con la compañía de los voceros 
de esos municipios y los gobernadores pudiéramos te-
ner una visión de para dónde vamos, qué se puede hacer 
y en qué podemos contribuir, ojalá que se pueda hacer 
aquí o si no Presidente yo invitará a que hiciéramos una 
visita al Eje Cafetero, no importa si es en Manizales, en 
Armenia o en Pereira, de pronto nos ponemos de acuer-
do y hacemos más que un debate, mirar cuáles son las 
posibilidades que tenemos para sacar adelante ese pro-
pósito; no se trata solamente de los proyectos que con 
la Federación o con el Ministerio de Turismo se pueda 
sacar adelante, yo creo que ahí hay temas aeroportua-
rios, temas viales, temas de seguridad, temas de buscar 
alianzas público-privadas, que podamos jalonar ciertos 
proyectos con ese tipo de asociaciones.

Se ha estado dando en Colombia y eso lo hemos 
venido mirando en Risaralda y seguramente es válido 
para cualquier ciudad del país, pero allá es como tener 
clínicas estéticas que además de ofrecer el servicio a 
los extranjeros le puedan ofrecer servicio a los acompa-
ñantes de ese paciente; tenemos la posibilidad de hacer 
un gran paquete turístico entre los tres departamentos, 
el turismo si no se empaqueta sobre todo en nuestra re-
gión no tiene efecto porque la gente que va al Quindío 
se puede quedar dos o tres días, ¿pero y de ahí para ade-
lante qué sigue? En cambio si le ofrecemos un paquete 
regional vamos a tener una mayor oportunidad de tener 
el turista recorriendo la zona y más tiempo.

Creo, Viceministra, aquí ya hablo en lo personal, el 
proyecto del Parque Ukumarí, entre otras cosas, tengo 
que decirlo honestamente, no lo he compartido porque 
el cierre nanciero lo hicieron a la brava y para sacarlo 
adelante tiene que ser con el apoyo del Gobierno nacio-
nal, entonces yo le pediría que esa obra no se vuelva un 
elefante blanco, sino que podamos avanzar en la ter-
minación porque de lo contrario se deja simplemente a 
que sea con la comercialización del mismo, eso no va 
a permitir avanzar en lo que falta, yo la invitaría a que 
nos ayudara en conseguir los recursos para darle termi-
nación a ese proyecto porque de lo contrario, vuelvo 
y repito, se nos puede convertir en un elefante blanco. 
Muchas gracias.

Muchas gracias al doctor Diego Patiño, le recuerdo, 
doctor, que si bien el gobernador de Antioquia, doctor 
Luis Pérez Gutiérrez, está muy bien ranqueado y el Al-
calde de Medellín, el doctor Federico, es porque son 
unos grandes gestores, en el caso del doctor Luis Pérez 
es un hombre que piensa en grande. Doctora, creo que 
hoy a usted se le ha demostrado al país de los afectos 
que esta comisión le tiene a la cultura, usted nos ha 
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convocado, como le decía el doctor Atilano ahorita, to-
dos a una salimos a apoyarle en ese gran proyecto del 
galeón y sería importante, como le decía al principio, 
que aquí ustedes van a tener que tener una gran creati-
vidad, una gran imaginación o una creatividad inima-
ginable; entre ellas les sugeriría respetuosamente que 
con su equipo de trabajo revisen la normatividad frente 
a estas propiedades que son declaradas como bienes de 
interés cultural, histórico, porque más que declaradas, 
doctora, parecen afectadas, entonces eso no motiva, lo 
decía ahorita el doctor Hugo Hernán, no motiva a un 
propietario a ser el dueño de esas propiedades porque 
vemos que hay una cantidad de limitantes, de di culta-
des, entonces yo sí le sugeriría que esta comisión estaría 
dispuesta lo más seguro a acompañarla en cualquier re-
forma que pueda ser más amigable, siendo obviamente 
responsables y respetuosos de la historia y de nuestra 
memoria; pero sí creo que debe ser más amigable por-
que yo creo que distancia la posibilidad de que alguien 
pueda sentirse orgulloso de adquirir una propiedad de 
esta naturaleza y poderla realmente cuidar.

Doctora Mariana, tenga la amabilidad usted para 
que cierre esta reunión tan importante en el Ministerio 
de Cultura, para que brinde un informe nal. Muchas 
gracias.

Bueno, muchísimas gracias a todos, y voy a intentar 
respuestas a las inquietudes por ustedes planteadas. Al 
honorable Representante Correa yo quiero decirle que 
sí, que estoy de acuerdo con usted, el tema de la eco-
nomía naranja es absolutamente trascendente para este 
país, y también estoy en acuerdo que cuando se ponen 
recursos para el sector las posibilidades de crecimien-
to son grandes y así lo demuestra el SIN, la inversión 
en SIN ha sido constante, ha sido una política clara y 
complementaria, es un sector que hoy casi que se pue-
de llamar industria y donde muchos participan; igual 
que usted pienso que los artistas en una sociedad son 
fundamentales y su papel básico es el de señalar, el de 
poner el dedo en la llaga, el de ayudarle a una sociedad 
ya sea a través de sus libros, de sus obras de arte, del 
teatro, de la música, de la danza a interpretar o a trans-
mitir el momento que les ha tocado vivir, y ese es un 
papel fundamental del Ministerio de Cultura intentan-
do incentivar la creación; y el otro papel es el que usted 
también señalaba que es la construcción de tejido so-
cial a través de las prácticas artísticas y del acceso a las 
manifestaciones culturales para que todos los jóvenes y 
niños en formación sobre todo se formen como ciuda-
danos integrales, con sentido crítico, con capacidad de 
elegir bien a sus gobernantes, con posibilidad de hacer 
re exiones en torno a su sociedad y a lo que les ha to-
cado vivir y realmente de ser constructivos y contribu-
tivos como seres humanos integrales, independientes y 
con sentido sobre todo crítico; creo que el movimiento 
de los Alzados en Almas de alguna manera tienen algu-
nas otras connotaciones particulares que el Ministerio 
les comentó en su momento, pero sí siento que sobre 
todo con aquellos que no tienen salas concertadas en 
el grupo de teatro se vieron afectados por los recortes 
presupuestales y convocatorias públicas que en años 
anteriores hacía el Ministerio de Cultura, y todo eso los 
artistas, todo este tejido social y lo que somos es lo que 
compone nuestra identidad y que si no la defendemos y 
no la peleamos desde cada región del país, cada vez nos 
vamos a volver más globales y cada vez vamos a perder 
nuestros sentidos de pertenencia.

Al doctor Tamayo le digo pues que ¡sí! Que noso-
tros de mano con el Congreso trabajamos en intentar 
generar unos proyectos de ley que le generen recursos 
sobre todo equitativos para el sector, por eso la ley del 
espectáculo público, la ley de bibliotecas, por eso el 
incremento en la participación del Sistema General 
de Participaciones, de los recursos de cultura para las 
regiones y yo diría que hasta el año inmediatamente 
anterior cuando se sucede la crisis no en la medida en 
que el sector cultura lo espera, pero el crecimiento del 
presupuesto fue importante para el Ministerio y le per-
mitió adelantar muchas cosas.

Yo sí creo que en el 4% todos lo saben, solamente 
el 25 va para la cultura, el resto va para el deporte, así 
lo aprobó el Congreso y de ese 4% el 10 va para las 
bibliotecas públicas que fue después de unos temas le-
gales y judiciales muy, muy largos que el sector cultu-
ral los recuperó; yo no quiero quitarle un peso a nadie, 
pero sí pienso que en el momento que esos porcentajes 
se de nieron fue un poco injusto para el sector cultura 
y mucho más favorecedor para el sector deporte.

Yo tengo una preocupación, es que me hubiera gus-
tado que Ciro hubiera estado aquí porque lo veo muy 
conectado con los temas de tecnologías y de movilidad 
telefónica. Yo tengo una preocupación y es que el fu-
turo que yo veo creciendo son los datos y hacia allá 
las comunicaciones van a ser a través de los datos, no 
a través de la telefonía como tal; los datos son los que 
la gente está utilizando para comunicarse, y también 
una cantidad de aplicativos que tienen telefonía gratui-
ta, entonces a mí me preocupa ese tributo por ese lado.

Eso es muy importante, porque por ahora el tribu-
to está considerado exclusivamente para la telefonía 
móvil, y no para todo el tema de datos, que podría ser 
una de las fuentes que se pide que ustedes analicen, 
ese podría ser un aporte muy importante.

Al honorable Representante Hugo González, quisie-
ra poder contextualizar claramente; las declaratorias de 
patrimonio son sobre todo para que los inmuebles no 
surtan un proceso en el que los tumban, o sea el que es 
dueño de un bien patrimonial si no hay una declaratoria 
por parte del municipio, del departamento o de la nación 
ese inmueble se tumba, se cae. El Valle del Cauca, y lo 
digo porque soy de allá, Cali en especial, ha sido terrible 
con la conservación de su patrimonio, tumbamos el Ho-
tel Alférez Real, tumbamos el Batallón Pichincha, todas 
obras de arquitectura muy importantes.

Ahora, ¿quién crea los incentivos para que el patri-
monio se respete?, lo crean las direcciones de planea-
ción de las ciudades, y Bogotá es un buen ejemplo, por 
ejemplo las torres del parque tienen una declaratoria de 
bien de interés cultural del ámbito nacional, primero la 
ley como en todos los países le imponen la obligación 
de conservarlo al propietario, la gente cree, incluso mu-
chos fallos judiciales así se han dado, que por el hecho 
de la declaratoria que hace el Ministerio de Cultura, 
el departamento o la municipalidad, eso signi ca que 
la municipalidad, la nación o el departamento tengan 
que acudir con recursos a mejorar esos inmuebles, los 
inmuebles son de sus propietarios, lo que le impide el 
Estado a través de ese mecanismo de la declaratoria 
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es que las ciudades se queden sin memoria, obviamen-
te algunos bienes patrimoniales requieren de medidas 
de protección, que el impuesto predial sea bajo, pero 
no para que el propietario se guarde la diferencia de 
lo que no paga en su bolsillo, sino para que lo invierta 
en el mantenimiento del bien que le fue declarado, la 
tarifa de los servicios públicos en centros históricos de-
clarados en muchas partes del mundo es del 1% o del 
estrato uno, de manera que eso le ayuda a ese propie-
tario a no invertir recursos, ni en pago de impuestos, ni 
en solventar sus servicios públicos con la condición de 
que él invierta en el inmueble, pero aquí muchas veces 
se pretende llegar a esos incentivos que se pueden es-
tudiar obviamente, y que posteriormente no haya una 
correlación en el mantenimiento del inmueble, Bogotá 
es un buen ejemplo, muchas de las zonas declaradas de 
Bogotá o inmuebles declarados tienen ese tipo de be-
ne cios, y no pagan los impuestos y hay una vigilancia 
para que los inviertan en su mantenimiento.

Yo creería que sí hay que buscarle estímulos, pero 
también hay que entender que el Estado, otra vez pon-
go el ejemplo del Valle del Cauca por ser mi región y 
no herir ninguna susceptibilidad, en el caso de la Ha-
cienda Cañas Gordas, esta hacienda es de propiedad de 
particulares y hay un fallo judicial que conminaron al 
Gobierno nacional a través del Ministerio de Cultura, 
al departamento y al municipio a recuperar la Hacienda 
Cañas Gordas donde de verdad exoneran a los dueños 
del inmueble y obligan al Estado, que si no fuera por 
una sentencia judicial evidentemente el Estado no tiene 
por qué destinar recursos al mantenimiento de bienes 
de los particulares, me parece que ahí hay temas por 
tratar como lo propone la comisión y por mirar con 
todo detalle para ver cómo mejoramos el asunto.

Nosotros en Salamina estamos recuperando la 
iglesia, es una obra a la que le hacemos seguimiento 
continuo y permanente y esperamos que eso de ver-
dad termine bien.

Al Representante Atilano quiero decirle que sí, que 
evidentemente esta comisión y la Comisión Sexta de 
Senado, las correspondientes plenarias tuvieron a bien 
la aprobación de la ley de patrimonio cultural sumergi-
do; es una ley que viene en plena ejecución, nosotros 
en el Ministerio de Cultura aprobamos la primera fase, 
no a una empresa casatesoros, sino a unos inversionis-
tas que han contratado a los expertos mejores del mun-
do en cada una de sus áreas. El hallazgo del Galeón 
San José, con todas las comprobaciones cientí cas, es 
una realidad, una absoluta realidad, en este momento 
estamos a la espera de que nos presenten la propuesta 
del APP sobre ese hallazgo, eso debe suceder a nales 
de este mes para que entre en estudio a Hacienda y a 
Planeación Nacional, creemos que el hallazgo desde el 
punto de vista patrimonial y cientí co para Colombia 
tiene la mayor importancia, los cientí cos que han esta-
do a cargo de esta exploración dicen que es una explo-
ración tan compleja en patrimonio cultural sumergido, 
como cuando el hombre llegó por primera vez a la luna, 
de ese tamaño de complejidad es, es un APP de carácter 
privado, todo el riesgo está en el inversionista, eso va 
a tener una inversión de aproximadamente 50 millones 
de dólares, y vamos a esperar el APP, ¿cómo es?, toda-
vía de acuerdo a la ley por ustedes aprobada está some-
tido a reserva, pero esperamos de verdad que eso le dé 
algún oxígeno al presupuesto de la nación y también al 
presupuesto del Instituto Colombiano de Antropología, 
Historia y del Ministerio de Cultura en un breve lapso.

Pero, como el Presidente lo ha dicho muchas veces, 
el mayor interés es el cientí co y el recuperar un patri-
monio de la humanidad, ese museo quedará en Carta-
gena obviamente, y esperamos nosotros lo que dicen 
los cientí cos en el estudio previo, en el estudio de ex-
ploración, es que por lo menos hay que referenciar diez 
millones de objetos, de todo tipo de objetos, eso im-
plicará un trabajo a 10 años en unos laboratorios espe-
cializados, y si el Gobierno de Colombia y Planeación 
Nacional, Ministerio de Hacienda viabilizan el APP a 
su fase de extracción se requeriría la construcción de 
aparatos de altísima tecnología para proceder con esa 
posibilidad; eso es lo que a hoy puedo anunciarle a la 
comisión y que obviamente está sometido a reserva.

Al honorable Representante Jairo Castiblanco le 
digo que sí, que en Boyacá hemos trabajado en 17 de 
sus municipios, es un departamento enorme, espera-
mos adicionalmente iniciar la recuperación del monu-
mento de los lanceros, ahora en el tema, en el Pantano 
de Vargas, con todo el tema del bicentenario que ade-
más hace parte del Plan de Desarrollo y vamos también 
a recuperar una casa de la cultura en Berbeo, pero las 
obras del Ministerio de Cultura en temas de recupera-
ción patrimonial y de espacio público están a lo largo 
y ancho de Colombia, una de las más importantes lo 
que hicimos en Mompox, una inversión de veintiún mil 
millones de pesos ($21.000.000.000), ahora queremos 
que los momposinos se queden en sus casas, no nos in-
teresan procesos desde el Ministerio de Cultura en que 
las casas patrimoniales se le vendan a inversionistas o 
vallecaucanos, antioqueños o bogotanos, y que las ciu-
dades dejen de ser vividas por sus habitantes, estamos 
en la construcción de un proyecto que permita a los 
momposinos quedarse en su territorio y con sus casas.

Al Representante Cuero, Vicepresidente de la comi-
sión, muchísimas gracias por sus aportes, yo también 
soy una convencida de que es a través de la cultura, de 
la educación que se logran las grandes transformacio-
nes sociales.

Al doctor Patiño, el departamento de Risaralda 
siempre ha sido una prioridad para el Ministerio de 
Cultura, acababa una comisión de visitar tal vez la casa 
de cultura más bella de su región, que es la de Mar-
sella, venimos trabajando en el tema del paisaje cul-
tural cafetero, sobre eso quiero anotarle a la comisión 
que es el paisaje declarado más grande del mundo, los 
mexicanos tienen un paisaje declarado de 4 hectáreas, 5 
hectáreas, 6 hectáreas. Este es un paisaje enorme, es un 
paisaje productivo, es un paisaje que tiene una conno-
tación no contemplativa, sino productiva, que hace que 
los retos tanto para el Ministerio de Turismo como para 
el Ministerio de Transporte, como para el Ministerio de 
Cultura sean enormes. También quiero decirles que la 
declaratoria no está en riesgo, se ha dicho públicamente 
que la declaratoria está en riesgo, ¡de ninguna manera!, 
nosotros acabamos de presentar ante la “Unesco” el in-
forme de los 5 años, y estamos buscando fórmulas para 
que las inversiones de todo el Estado sean más e cien-
tes; ahora hay inversiones no su cientes como son cada 
uno desde su ámbito invierten, no se ve su integralidad, 
esa es la realidad, y en eso vamos a trabajar.

Al Presidente de la comisión públicamente le digo 
que le dé una visita conjunta a Antioquia, vamos a tratar 
de coordinarla, ese es un departamento donde también 
hemos trabajado muy, ¡muy duro!, y donde ya inicia-
mos en conjunto con el Viceministerio de Comercio las 
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intervenciones en el teatro de Jardín, que es muy, ¡muy 
importante!, recuperamos el teatro en Jericó que tam-
bién es enormemente importante para la construcción 
del país y del fortalecimiento de la cultura en el país.

Yo no tengo sino de verdad muchas gracias por todos 
los aportes, y esperamos desde el Ministerio de Cultu-
ra poder trabajar en conjunto como lo hemos venido 
haciendo con esta comisión, de verdad ojalá podamos 
mejorar el presupuesto de cultura para el año siguien-
te, eso es realmente importante en estos momentos del 
poscon icto, muchas gracias.

Muchas gracias a usted Ministra de Cultura, doctora 
Mariana Garcés Córdoba, una intervención sobre este 
tema, del doctor Héctor Javier Osorio, de un lindo de-
partamento, el Departamento del Huila, Partido de la 
U, bien pueda Representante.

Botello:
Muchas gracias, Presidente, yo me tuve que retirar, 

estuve muy puntual acá, le voy a mandar un derecho de 
petición, Ministra, tengo un muy buen concepto suyo y 
de su equipo de trabajo, además que no es fácil admi-
nistrar pobreza, el derecho de petición tiene que ver con 
temas relacionados con los convenios que ha rmado 
Colombia con “Unidroit” relacionados con el hurto de 
los bienes del Patrimonio Arqueológico, voy a enviarle 
un derecho de petición sobre eso, ¿qué gestiones se han 
adelantado?, si nosotros hemos recuperado parte de las 
esculturas de los parques arqueológicos con Alemania, 
fundamentalmente, sobre eso voy a hacer un derecho 
de petición.

Presidente, yo sí creo que una de las conclusiones 
que debemos tener ante el Ministro de Hacienda indu-
dablemente es el fortalecimiento de la Red Nacional de 
Bibliotecas Públicas, yo creo que eso es muy importan-
te, eso es de nitivo, quiero invitar a los compañeros de 
la comisión a que seamos creativos en la posibilidad 
de crear fuentes de mayores recursos, ya sea porque el 
Ministerio de Cultura pueda adelantar convenios con el 
Ministerio de Educación y que le podamos pellizcar al 
Ministerio de Educación esos presupuestos tan grandes, 
sobre todo la importancia que estas bibliotecas públicas 
les lleguen ahora en el tema de mejores servicios con el 
tema del poscon icto. Presidente, en ese sentido yo sí 
quisiera que toda la comisión le pidiéramos al Ministro 
de Hacienda una solidaridad con el tema de fortaleci-
miento de la Red Nacional de Bibliotecas Públicas.

Y de verdad agradecerle a la Ministra, le voy a pedir 
nuevamente que ojalá pueda volver acá, para que este-
mos haciendo un debate muy importante sobre lo que 
ha hecho la red nacional, pero lo que faltaría, ¡sí!, me 
parece que es muchísimo lo que le faltaría todavía por 
el país, muchas gracias, Presidente.

Muchas gracias a usted, doctor Héctor Javier. Mi-
nistra, muy amable por su presencia, esperemos hacer 
lo mejor posible en este presupuesto, para mejorar esos 
recursos que son tan importantes para el país.

A continuación el doctor Harold Guerrero López, 
Viceministro de Agua y Saneamiento, bienvenido, us-
ted más que nadie conoce las angustias de los munici-
pios, usted fue Alcalde de ese gran municipio de Pasto, 
un gran municipio, muy importante para el país, aquí 

tiene usted su comisión, doctor, para que nos cuente el 
tema de su presupuesto, bienvenido.

-

Muy buenos días a todos, un saludo especial al Pre-
sidente, Iván Darío Agudelo Zapata; saludar al Vice-
presidente, Carlos Alberto Cuero Valencia, y al Secre-
tario General, Jaír José Ebratt Díaz.

Antes, Presidente, de que se retire la Ministra de 
Cultura, si me permiten un minuto, yo quisiera apro-
vechar este espacio para agradecerle públicamente, en 
el cuatrienio como Alcalde de Pasto uno de los sectores 
más favorecidos fue el de la cultura, como ustedes lo 
han mencionado su aporte y especialmente en el Car-
naval de Negros y Blancos, en el tema de bibliotecas 
fue fundamental, no quería dejar pasar este momento 
y felicitarla por todo su trabajo y espero que al igual 
que al Viceministerio de Aguas haya un buen aporte 
por parte de esta comisión y un apoyo, cosa que mi 
gratitud eterna por usted.

Saludar especialmente a todos los honorables Re-
presentantes de esta Comisión Sexta de la Cámara de 
Representantes, saludar también a la Viceministra de 
Turismo, a la doctora Sandra Howard Taylor; discul-
parme con usted porque me han dado uso de la palabra 
antes que usted, Viceministra, pero le pido excusas por-
que me toca atender un compromiso jurídico esta tarde 
y es importante este tema, mis excusas.

A pesar de que llevo cerca de un mes en el Vicemi-
nisterio, y como lo mencionó el Presidente habiendo 
sido Alcalde de la ciudad de Pasto, uno alcanza a en-
tender las di cultades que tienen todos los municipios, 
si bien es cierto que este Gobierno ha avanzado sig-
ni cativamente en las cifras a las que yo me quisiera 
referir en un principio, nos falta mucho, especialmente 
en el sector rural que tal vez es lo más complejo; luego, 
gracias a las inversiones importantes que se han hecho 
con los recursos que en esta comisión y el Gobierno 
nacional ha asignado hemos logrado una cobertura en 
acueducto del 97%, una cobertura en alcantarillado del 
91%, ¡crecimientos importantes!, por ejemplo si uno 
compara los dos Gobiernos, en el Gobierno anterior al 
Presidente Santos, la cobertura en acueducto era del 
0.65% y la del Gobierno Santos ya sobrepasa el 1.1%; 
lo propio en alcantarillado, estaba en ese cuatrienio an-
terior en 0.97% y en lo que va del Gobierno del Presi-
dente Santos ya llevamos el 2.17% en alcantarillado.

En estos últimos 3 años, por ejemplo, inversiones 
importantes de 1.2 billones en 172 proyectos de los 
que se han bene ciado ya cerca de diez millones de 
personas; durante los dos últimos años del cuatrienio 
anterior la inversión en el sector fue de 1.4 billones de 
pesos, pero lo curioso es que en estos dos últimos años 
solo asciende a seiscientos veintiocho mil millones 
de pesos ($628.000.000.000). Esa es la preocupación, 
Presidente y honorables Representantes, que tengo a la 
llegada a este Ministerio; sin embargo, el esfuerzo que 
se ha hecho en diferentes sectores, incluido coopera-
ción internacional que nos apoya, especialmente en el 
sector rural, pues son signi cativas y eso es lo que nos 
ha permitido generar grandes oportunidades a los co-
lombianos.

Voy a hacer un análisis iniciando de cómo va el Mi-
nisterio en el proceso de ejecución, como ustedes pue-
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den ver hoy está la cartera del Ministerio de Vivienda 
que incluye Vivienda, Agua y Saneamiento Básico. Lo 
presupuestado estaba en 3.4 billones de pesos, lo com-
prometido en el año 2016 es de 2.6, lo obligado, quiere 
decir que ya está comprometido por 2.1 billones, ya 
se han pagado 1 billón doscientos setenta mil millones 
de pesos ($1.270.000.000.000) y tenemos un porcenta-
je de cumplimiento del 78.31% y obligado el 63.97%, 
quiere decir que en conjunto las ejecuciones que se han 
realizado y los avances de ejecución de este Ministerio 
son signi cativos.

En el tema presupuestal por dependencias, al Vi-
ceministerio que está a mi cargo en los programas de 
desarrollo sectorial la apropiación inicial fue de ciento 
veintinueve mil millones de pesos ($129.000.000.000), 
desafortunadamente ya se han aplazado sesenta y seis 
mil millones de pesos ($66.000.000.000) en este pro-
ceso, y tenemos una apropiación disponible de sesenta 
y tres mil millones de pesos ($63.000.000.000), de esa 
diferencia teníamos ya comprometidos ciento veintiún 
mil millones de pesos ($121.000.000.000), y tenemos 
un porcentaje comprometido y apropiado del 94%.

En la dirección de programas que normalmente son 
donde se ejecutan la mayor parte de inversiones en este 
Viceministerio, la dirección de programas ha apropia-
do trescientos treinta y ocho mil millones de pesos 
($338.000.000.000), se ha aplazado treinta y cinco mil 
millones de pesos ($35.000.000.000), tema que más 
adelante lo vamos a mirar y que me preocupa, nos han 
quitado espacio scal para treinta y cinco mil millones 
de pesos ($35.000.000.000) que son del sector rural por 
créditos del Banco Interamericano de Desarrollo, por 
diferentes circunstancias no se había alcanzado a ejecu-
tar, y hoy que venimos con unos avances signi cativos, 
que viene el tema del poscon icto y las di cultades que 
tiene el sector rural, yo haría un llamado en este mo-
mento a ustedes, honorables Representantes, para que 
nos apoyen en este proceso y tengamos el próximo año 
el espacio scal que se nos ha quitado de ese rubro es-
pecialmente, cuando ya la dinámica de los compromi-
sos con el Banco Interamericano de Desarrollo se han 
adelantado por parte del Viceministerio.

Apropiación disponible de trescientos tres mil mi-
llones de pesos ($303.000.000.000) y ya tenemos com-
prometidos hasta la fecha doscientos noventa y cin-
co mil millones de pesos ($295.000.000.000) con un 
87.12% de compromisos porcentuales en las apropia-
ciones que se han realizado.

En las vigencias futuras, que es prácticamente con 
lo que podíamos contar el próximo año, ya hay com-
prometidos trescientos diecisiete mil millones de pesos 
($317.000.000.000) y básicamente en torno a eso es 
donde venimos nosotros trabajando; de estas vigencias 
futuras doscientos setenta y cuatro mil millones de pe-
sos ($274.000.000.000), eso es el llamado que hago, 
porque comparativamente revisando las cifras que te-
nemos, por ejemplo en el año 2012, Presidente y de-
más miembros, estaban en setecientos dos mil millones 
de pesos ($702.000.000.000), quiere decir que del año 
2012 a lo que se va a ejecutar y que en el presupuesto que 
nos han anunciado estaríamos en trescientos diecisiete 
mil millones de pesos ($317.000.000.000), y si compa-
ramos el 2012 de setecientos dos mil millones de pesos 
($702.000.000.000) o el 2013 de setecientos setenta y 
cinco mil millones de pesos ($775.000.000.000), lo que 
tenemos proyectado y lo que nos han mencionado en 

Hacienda solo llegaríamos a trescientos diecisiete mil 
millones de pesos ($317.000.000.000), nosotros había-
mos hecho una solicitud de ochocientos noventa mil 
millones de pesos ($890.000.000.000) y cuya preocu-
pación es muy grande vs. lo que se viene a desarrollar; 
lo solicitado como les mencionaba era de ochocientos 
noventa mil millones de pesos ($890.000.000.000) en 
agua y alcantarillado, y eran ochocientos setenta y ocho 
mil millones de pesos ($878.000.000.000) y solo en este 
momento se han asignado para el próximo año trescien-
tos veintiún mil millones de pesos ($321.000.000.000), 
situación que para nosotros es bastante crítica, creo que 
de lo importante que hay en este momento y más con lo 
que viene adelantando los diferentes proyectos y pro-
gramas el Gobierno nacional tener una diferencia de 
compromisos que también ha adelantado el Gobierno 
nacional de quinientos cincuenta y seis mil millones 
de pesos ($556.000.000.000), la situación es compleja 
y ese sería, Presidente y demás miembros, un llamado 
especial al Gobierno nacional, cuánto estamos buscan-
do y esa es la solicitud que les hago respetuosa. Pero un 
llamado vehemente a esto para que busquemos que el 
Gobierno nacional no nos deje tan cortos de recursos en 
una de las necesidades básicas más importantes que se 
tiene en este momento en el país, que debería cumplir 
con los objetivos de la OCDE y que son muy complejos 
para las actividades que en este momento desarrolla-
mos en el Viceministerio, cerca de 2 billones de pesos 
están en proyectos solicitados por diferentes Alcaldes 
y municipios del país en la ventanilla del Ministerio de 
Vivienda, muchos de ellos que se están en este momen-
to viabilizando, pero uno pasaría varios cuatrienios sin 
lograr que estos proyectos salgan adelante. Tal vez es 
el llamado que muchos de ustedes hacen permanente-
mente por sus comunidades, pero que desafortunada-
mente no se tienen los recursos importantes.

Por eso iniciaría diciéndoles que hay un dé cit 
de quinientos sesenta y dos mil millones de pesos 
($562.000.000.000), especialmente para proyectos 
emblemáticos que el Gobierno nacional se ha compro-
metido. Por ejemplo, en todo este proceso veníamos 
adelantando y se vienen adelantando iniciativas como 
las de Santa Marta, una ciudad tan importante, Vice-
ministra, usted sabe lo complejo, las inversiones que 
se requieren hacer en Santa Marta, especialmente con 
todo el tema del turismo y que hoy sus fuentes inicia-
les se han agotado, en este momento el Gobierno viene 
haciendo acciones importantes como entrega en carro-
tanques en diferentes sectores de la ciudad, me parece 
que es lamentable que mantengamos y que hoy en día 
en este presupuesto no se asigne ningún recurso cuan-
do había ya un compromiso, por ejemplo en una pri-
mera fase por ciento cincuenta mil millones de pesos 
($150.000.000.000), yo quisiera hacer un llamado, en 
estos días tuve oportunidad de participar en Santa Mar-
ta convocados más por el sector privado, ¡sí!, en con-
junto con el Viceministerio de Turismo y otros Vicemi-
nisterios, un llamado, por ejemplo, de nuestro artista 
nacional como es Carlos Vives que ha unido todo este 
esfuerzo para hacer ese clamor a nivel internacional y 
a nivel nacional, hay un compromiso importante del 
Banco Interamericano de Desarrollo, un compromiso 
por ejemplo de un proyecto que en conjunto con Pla-
neación Nacional y el Ministerio de Vivienda hemos 
logrado con la Universidad de los Andes, donde ya ge-
nera un diagnóstico y que seguramente para poder per-
feccionar un APP en Santa Marta requerimos de estos 
recursos para su viabilidad, que no se tenga en cuenta 



GACETA DEL CONGRESO  224  Viernes, 7 de abril de 2017 Página 15

la petición que le hemos hecho al Gobierno nacional, 
o considerar lo que ustedes también han revisado de 
lo que pasa en el caso de La Guajira, donde también 
por las circunstancias de una tutela y lo que ha venido 
con la Sentencia 256 de 2015 de la Corte Constitucio-
nal, donde hay cerca de sesenta mil millones de pesos 
($60.000.000.000) comprometidos allá y hoy en este 
anuncio que nos hace el Ministerio de Hacienda y Cré-
dito no los tenemos disponibles.

Entonces, ustedes saben lo crítico que en este mo-
mento se encuentra todo el tema de La Guajira con unas 
condiciones complejas de esa población tan dispersa 
allá, creo que amerita que se haga un mejor examen en 
este momento en este proceso.

Les mencioné todo el tema de los acueductos rurales 
donde más de ciencias tenemos, nos dieron anuncio 
hace unos días que se quitaba ese espacio scal de los 
treinta y cinco mil millones de pesos ($35.000.000.000) 
que tenemos y veníamos adelantando el proceso con el 
Banco Interamericano de Desarrollo y ustedes saben 
que todo esto es básicamente para los temas de poscon-

icto y vale la pena que se haga el anuncio porque ahí 
hay un tema de gran importancia, o un proyecto impor-
tante, en estos momentos el Gobierno nacional a tra-
vés del Viceministerio viene adelantando, honorables 
Representantes, los estudios de los planes de manejo 
y los planes maestros de alcantarillado y agua con los 
municipios de Leticia, Argelia, Bosconia y Aguachica, 
Magangué y especialmente en Guapi en el Cauca, pro-
yectos que están en una fase primera, que están muy 
cerca de entregar sus estudios, vamos a generar esas 
inquietudes a las comunidades de entregarles unos pla-
nes maestros, pero no les vamos a entregar el proyecto 
y ahí habíamos contemplado ciento treinta mil millones 
de pesos ($130.000.000.000) para que se ejecute la se-
gunda fase en estos municipios, hoy esas comunidades 
están muy pendientes de que se terminen los estudios, 
se terminarían antes de nalizar el año, pero lo que van 
a decir las comunidades es necesitamos estos recursos 
para que los proyectos que estos planes maestros van a 
entregar nalizando este año se puedan ejecutar; más o 
menos el costo de esto es ciento treinta mil millones de 
pesos ($130.000.000.000), a pesar de que Guapi, por 
ejemplo, se podía meter con el Plan Pací co o Todos 
Somos Pací co, pero si disminuimos eso cerca de cien 
mil millones de pesos ($100.000.000.000) faltarían 
para estos proyectos de Leticia, Argelia, Bosconia y 
Aguachica, Magangué y este del Cauca.

También programas importantes, como el que yo 
quiero decir que me bene cié en el municipio de Pas-
to para el saneamiento de las empresas prestadoras de 
servicios. Pasto tenía una complejidad que ya hacía 
inviable la empresa de acueducto y alcantarillado de 
Pasto y accedimos a unos recursos para pagar el pasivo 
laboral, muchas empresas en este momento iguales a 
“Empopasto” tienen las mismas di cultades a nivel na-
cional, ahí hay un programa de apoyo y de seguimiento 
especialmente cuando se presentan proyectos de mo-
dernización de estas empresas, siempre se ha acudido 
a través de la ley para que estas empresas puedan acce-
der, ahí habíamos provisionado veinte mil millones de 
pesos ($20.000.000.000) y tampoco se han tenido en 
cuenta, yo solamente quiero mencionarlos. En el pa-
sivo pensional de Pasto que se hace en conjunto con 
el municipio accedimos en este momento a cerca de 
quince mil millones de pesos ($15.000.000.000) que 
logró sanear a esta entidad que le da la viabilidad, pero 

así hay muchas empresas en este momento en el país y 
han dejado esta línea importante en el Ministerio sin un 
solo recurso.

Acueductos de municipios como Cúcuta, ustedes 
vieron todas las di cultades que ha tenido Cúcuta, Los 
Patios y Villa del Rosario en Norte de Santander por 
treinta y cinco mil millones de pesos ($35.000.000.000), 
que eran también proyectos que se habían presentado 
porque ya están en una fase importante, y garantizan 
especialmente a cerca de ochocientos mil habitantes la 
garantía de agua para los próximos 45 años, en estos 
momentos quedarían totalmente des nanciados.

Hay un compromiso con los Planes Departamen-
tales de Agua, creo que muchos de ustedes ven que 
los Alcaldes de los diferentes municipios se quejan 
de la falta de apoyo de este sector. Hoy le debemos 
en el Ministerio ciento diecinueve mil millones de pe-
sos ($119.000.000.000) que la nación se había com-
prometido con 1 billón de pesos en un inicio, hoy 
se les debe ciento diecinueve mil millones de pesos 
($119.000.000.000) a los municipios y tampoco fue te-
nido en cuenta en este proceso, y rubros que realmente 
son pequeños pero de gran importancia, por ejemplo 
hay una unidad en el Ministerio que se llama la Unidad 
Coordinadora, la que monitorea todo el tema del Sis-
tema General de Participaciones, que se debe montar 
un equipo que se debe fortalecer, se habían solicitado 
siete mil millones de pesos ($7.000.000.000), tampoco 
fueron asignados.

En Saneamiento y Vertimientos seis mil millones de 
pesos ($6.000.000.000) especialmente para Quindío, 
Risaralda y Santander, que era un proyecto que está 
bien adelantado y que se ha dejado des nanciado.

Queridos Representantes, tengo esas preocupacio-
nes muy grandes en un sector de gran impacto para 
las comunidades, que además se unen con el tema de 
salud, una gran parte de los problemas en el país y es-
pecialmente de los problemas de salud que se generan 
en el país es por la falta de calidad de su agua, de su 
suministro y eso es lo que en este momento estamos 
con esas preocupaciones, cosa que aquí en este cua-
dro que ustedes podrían ver en el 2016 si bien es cierto 
se ejecutaron trescientos cincuenta y un mil millones 
de pesos ($351.000.000.000), pero había vigencias y 
proyectos que se venían adelantando y culminando de 
procesos anteriores no fue tan dramático, pero en este 
momento la afectación sí va a ser muy signi cativa, 
seguramente va a ser muy compleja. Los proyectos que 
les mencioné estarían en el primer rubro que dice Apo-
yo nanciero para el desarrollo de las políticas estraté-
gicas del sector de agua potable y saneamiento básico, 
que estaban programadas por seiscientos cincuenta mil 
millones de pesos ($650.000.000.000), la cuota asig-
nada es de doscientos setenta y cuatro mil millones de 
pesos ($274.000.000.000), ahí tenemos un desfase que 
fue el que les mencioné.

Y la implementación, por ejemplo, de la parte admi-
nistrativa que en este momento apoya al diseño, apoya 
a las diferentes alcaldías del país, apoya a los Planes 
Departamentales de Agua desafortunadamente y que es 
la que coordina y le hace seguimiento a todo el Siste-
ma General de Participaciones en los desembolsos a los 
Planes Departamentales, el año pasado tuvimos para 
esa coordinación, para formar un equipo que es técni-
co, jurídico, de gran capacidad, el año pasado contába-
mos con diez mil millones de pesos ($10.000.000.000), 
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por sugerencia de los mismos Planes Departamentales 
de Agua, el análisis que se ha hecho a nivel sectorial y 
a nivel gremial habíamos hecho una sustentación por 
quince mil millones de pesos ($15.000.000.000), y en 
vez de aumentarnos algo para fortalecer ese equipo, 
para que los programas y proyectos se hagan técni-
ca y jurídicamente bien elaborados, en vez de subir-
nos de diez mil millones de pesos ($10.000.000.000) 
nos han bajado a ocho mil quinientos millones de pe-
sos ($8.500.000.000), a pesar de que ese subrubro es 
pequeño yo quisiera que ustedes nos ayuden a forta-
lecer, este es el equipo para que los proyectos que se 
desarrollan en diferentes sectores del país se hagan con 
calidad, técnicamente sostenibles y ese es el equipo 
que nosotros requeríamos adicionalmente. Mi preocu-
pación es grande y por eso quería honorables Repre-
sentantes hacerles un llamado a ustedes para que nos 
apoyen en estas iniciativas, este Viceministerio es de 
puertas abiertas, estoy dispuesto, como más de uno de 
ustedes he tenido oportunidad ya de atenderlos, tengo 
esa experiencia de haber sido Alcalde, aquí les he men-
cionado a los Alcaldes de diferentes municipios desde 
que me encuentre en el Ministerio así sea un minuto lo 
atiendo, los guío, especialmente para que puedan resol-
ver sus inquietudes.

En estos cortos momentos que llevo en el Vicemi-
nisterio he tenido oportunidad ya de viajar a diferentes 
sectores del país y realmente las necesidades, especial-
mente del sector rural son muy complejas, pero ciu-
dades importantes como lo he mencionado, el mismo 
Ibagué en este momento tiene aspiraciones a proyectos 
signi cativos que no se dan por las circunstancias que 
he mencionado, pero lo más importante es que el Go-
bierno nacional y Colombia se han comprometido con 
los objetivos de desarrollo sostenible y si no tenemos 
esta posibilidad pues esas coberturas a las que nos he-
mos comprometido serán muy difíciles de cumplir.

Al día de ayer tuve un importante debate aquí sobre 
residuos sólidos y orgánicos en la Comisión Quinta, y 
lo que les decía, para poder adelantar toda esa serie de 
proyectos y programas, especialmente darle cumpli-
miento al Decreto 596 que tiene que ver exclusivamen-
te con el tema de los recicladores y todo el tema de los 
saneamientos básicos y de los rellenos sanitarios en el 
país, se pueden ver afectados si no hacemos un esfuer-
zo mayor en este Viceministerio, y especialmente con 
el apoyo de ustedes.

Presidente, para no alargarme más, decirle que esta-
mos dispuestos a trabajar de la mano, he tenido oportu-
nidad de mencionarle al Ministro de Hacienda y Crédi-
to para que haga un esfuerzo en este proceso, este es un 
proceso de cara a lo que estamos viviendo en el proceso 
de paz, creo que va a ser fundamental, muchas gracias, 
y nuevamente mis disculpas a la Viceministra.

Muchas gracias al Viceministro de Agua y Sanea-
miento Básico, doctor Harold Guerrero López. Tiene 
la palabra el Representante Hugo Hernán González, 
Departamento de Caldas, Centro Democrático.

Viceministro, muy puntual. Una fuente importan-
te de recursos para la ampliación y mejoramiento de 
sistemas ya existentes que es lo que aportamos en las 
facturas a través de lo que llaman el costo medio de 

inversión en infraestructura, para responder un Plan 
Decenal, un plan de proyectos que habían presentado 
las empresas, lo triste es que al hacer la evaluación ni 
siquiera la Super nos puede dar cuenta exactamente en 
qué se invirtieron los recursos, si se cumplieron o no 
lo que está faltando, o si no lo hicieron con recursos 
suyos y no los están metiendo que fue con los nues-
tros, están ustedes perdiendo esa plata y fuera de eso 
los ciudadanos estamos necesitando una respuesta; no 
sé qué habrá hecho su despacho para ellos, sí pronto 
vamos a conocer la realidad del manejo de los recursos, 
en mi departamento una sola empresa se comprometió 
en recursos que a pesos de hoy superan los veinte mil 
millones de pesos ($20.000.000.000), en algún debate 
en esta comisión promovido por el Representante Ana-
ya, de Santander, se habló de que estamos hablando de 
varios billones de los que no tenemos certeza de eje-
cución, y si hubo las que ejecutaron mal, ¿cómo van a 
reponer la plata?, ¿cómo van a responder por ella?, y si 
tiene sentido que a los ciudadanos nos sigan cobrando 
en las facturas inversiones, cargos por inversión que 
no van a ejecutar o que no tienen control en Colombia. 
Muchas gracias, Viceministro.

Muchas gracias al doctor Hugo Hernán. Tiene la 
palabra el doctor Fredy Anaya Martínez, departamento 
Santander, Opción Ciudadana.

Gracias, Presidente. Como dice mi colega Hugo 
Hernán, nosotros seguimos preocupados por ese tema 
que toca Hugo Hernán, yo sigo creyendo y la Super-
intendencia nunca ha sido capaz de solucionar lo que 
nosotros seguimos pagando en las tarifas las inversio-
nes que ha hecho el Gobierno. Pero me preocupa más 
y de verdad que es totalmente lamentable esto que nos 
presenta el Viceministro, esto es preocupante, lamenta-
ble, ¡gravísimo!, lo que usted quiera, porque hablar de 
que en el país se van a invertir trescientos mil millones 
de pesos ($300.000.000.000), perdónenme el término, 
¡eso es un chiste!, cómo van a hablar de seis mil millo-
nes de pesos ($6.000.000.000) para el tema de residuos 
sólidos, o sea no creo que haya un municipio en el país 
que tenga resuelto el tema de residuos sólidos, casi que 
puedo decirlo así, o sea todos tienen grandes di cul-
tades en todo el país y hablar de seis mil millones de 
pesos ($6.000.000.000), es que eso no vale el estudio 
para resolver el tema de Bucaramanga, se lo digo, no 
vale el estudio para resolver el tema de Bucaramanga, 
o sea yo sí creo que aquí hay que lanzar un SOS al 
alto Gobierno, porque es gravísimo, no veo cómo pue-
da evolucionar el Ministerio, porque aquí hablamos tal 
vez de siete acueductos no más, y si hay algo que nece-
sita el ser humano es el agua, de resto puede no haber 
puentes, puede no haber vías, colegios, pero si no hay 
agua estamos muertos.

Ese es el eje fundamental creo yo de la política del 
mundo, y el Gobierno está descachado, perdónenme el 
término, si piensa que con trescientos mil millones de 
pesos ($300.000.000.000) van a salir el año entrante en 
la gestión.

Pero, sin embargo, hay un tema, Viceministro, que 
es el tema del Programa Saber, ese programa entiendo 
tiene muchos recursos con la “KFW”, yo entiendo y ahí 
se está desarrollando para el área metropolitana de Bu-
caramanga, o sea o no sé porque aquí no encuentro nada 
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sobre el tema, pero allá estamos hablando de doscientos 
cincuenta mil millones de pesos ($250.000.000.000) 
para la planta del norte y entiendo que el departamen-
to, la corporación, la empresa de alcantarillado, el área 
metropolitana y la alcaldía de Bucaramanga rmaron 
ya un compromiso en el que el Gobierno nacional se 
compromete el año entrante con cien mil millones de 
pesos ($100.000.000.000) de un crédito del Banco 
KFW, que no sé cómo lo estén manejando y no es sola-
mente para allá, sino entiendo que hay varias ciudades 
importantes en donde se va a tocar o se va a gestionar 
con esos recursos, y quisiera saber cómo es ese tema, 
si la plata se la presta el banco a la nación, si la nación 
la tiene que pagar, cuáles son las condiciones de esos 
créditos, si ese es un crédito condonable, o cómo es el 
tema, porque entiendo que es una inversión grande, y 
si hay que prestar mucha plata que presten mucha plata 
para solucionar el tema de agua potable y saneamiento 
básico.

A mí no me queda más que decirle, Viceministro, 
que lo que necesite en lo personal como parlamentario 
y de esta comisión Presidente yo creo que sí tal vez de 
todas las exposiciones, es la más lamentable, la más 
necesaria y sobre la que hay que colocar un ojo avizor, 
porque yo sí me voy alarmado de ese informe que nos 
presenta usted, Viceministro.

Muchas gracias doctor Fredy Antonio Anaya. Tiene 
la palabra el doctor Víctor Javier Correa, Departamento 
de Antioquia, del Polo.

Presidente, lo que uno escucha lo escandaliza, por-
que ese informe que nos presenta el Viceministro cuan-
do una de las necesidades más sentidas de buena parte 
del territorio nacional es la falta de agua potable y entra 
con un recorte de quinientos sesenta mil millones de 
pesos ($560.000.000.000) para el año que viene, sin la 
plata para cumplir por ejemplo con algo tan de primer 
orden en nuestro país como es garantizar el acceso al 
agua potable a las comunidades de La Guajira, con qué 
cara vamos a mirar al país mañana, o cuando se aprue-
be el presupuesto y se les diga, ¡no!, la gente de La 
Guajira, los niños de La Guajira se van a seguir mu-
riendo de sed otro año más.

Yo quedo muy preocupado, Viceministro, así como 
lo he estado con los otros Ministerios que han pasado 
ya por este espacio, muy en clave de lo que dice el Pre-
sidente de la comisión, que esta comisión tiene mucho 
que ver con la cotidianidad de la gente, con las cosas 
que pasan todos los días, y esas cosas que pasan todos 
los días son las que están estrechamente relacionadas 
con la dignidad de las personas, es imposible tener 
una vida digna sin agua potable, ¡es imposible¡, este 
recorte, si esto pasa así va a dejar muy mal parado al 
Gobierno nacional, al Congreso de la República, ante 
la comunidad nacional, internacional, ante el pueblo y 
su conjunto. Presidente, creo que dentro de lo que está 
en nuestras posibilidades es enviarle la comunicación 
a las comisiones económicas; bien lo acaban de decir, 
la gente puede vivir, el Representante Anaya, vivir sin 
un puente, sin un kilómetro más de carreteras, pero sin 
agua ¡imposible!, y creo que ese llamado tendrá que 
hacérselo a las comisiones económicas.

Ahora que estamos avanzando en la solución polí-
tica y negociada al con icto armado y que incluso las 
mismas cifras del cese unilateral dan fe de la reducción 
de los muertos a causa del con icto, pues esto tendrá 
que repercutir necesario en la reducción de inversión 
en la guerra, notoria, sustancial, y eso no va a ser por 
allá cuando ya, es que ya se está viviendo, pienso que 
para el año entrante se debe empezar a pensar en recor-
tarle algunos de estos sectores y meterlos en los que 
son realmente importantes para el desarrollo del país 
para construcción de la paz territorial, sin agua no va 
a haber paz, sin agua se van a seguir muriendo los ni-
ños del Chocó, que se mueren por enfermedad diarreica 
aguda, del Urabá antioqueño.

Pienso, Viceministro, que le tocará a usted también 
una cruzada muy dura en estos días venideros, en es-
tos meses venideros, estar encima de las comisiones 
económicas, de los Congresistas de las comisiones 
económicas, y le tocará al país entero movilizarse para 
reclamar ese derecho que es un derecho fundamental, 
humano, fundamental, que es el derecho al agua; creo 
también, Viceministro, que en estos momentos de crisis 
también nos tiene que llevar a ser creativos, pienso yo 
que buena parte de las inversiones que se deben ve-
nir en los años siguientes tienen que relacionarse con 
el fortalecimiento de la gestión comunitaria del agua, 
que son procesos que han demostrado ser muy e cien-
tes para la garantía del derecho al agua en muchos de 
nuestros territorios, hacia allá hay que apostarle pien-
so yo, señor Viceministro; bueno, y cuenta con que lo 
escandalizado que queda uno después de escuchar ese 
informe, pues haremos lo posible también por gene-
rar la movilización social necesaria, de tal manera que 
sea también el pueblo el que presione al Gobierno y al 
Congreso en priorizar algo tan básico como es el agua 
potable. Muchas gracias, Presidente.

Gracias, doctor Víctor Javier Correa, departamento 
de Antioquia, del Polo. Tiene la palabra el Represen-
tante Atilano Alonso Giraldo Arboleda, departamento 
del Quindío, Cambio Radical.

Muchas gracias, Presidente. La realidad es que me 
tocó salir, no escuché el informe que presenta el Vi-
ceministro, pero ya tenía conocimiento, este tema de 
presupuesto de nitivamente es muy complicado, ya lo 
he manifestado en varias oportunidades, usted mueve 
de un sector para otro y en todos se necesita; pero lo 
que sí no tenemos duda es que sí hay que trabajar con 
prioridades y yo creo que no tiene, no amerita discu-
sión que sí hay una prioridad, ¡es el agua potable!, pa-
rece que aquí al Gobierno, le reconozco porque no me 
duele y ustedes me han escuchado muchas cosas, pero 
ese recorte me parece que sí está equivocado y afortu-
nadamente en esta comisión, en esa actitud responsable 
nosotros tenemos que hacer un trabajo y ojalá, Víctor, 
no nos toque salir a las manifestaciones, sino que de 
pronto se den esos movimientos en el presupuesto de 
tal manera que se haga justicia, tenemos que agotar esa 
primera etapa, ese primer paso y estoy seguro de que 
este Congreso no se va a equivocar y va a tomar esas 
decisiones. Una reducción tan grande me parece absur-
do, equivocado, más en un Ministerio que creo que de 
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los Ministerios donde este Gobierno se siente tranquilo 
y que se ha hecho un buen trabajo es en el Ministerio de 
Vivienda y Agua Potable.

En vivienda es histórico, cómo no reconocerlo, en 
agua potable se ha trabajado muy bien, es que mire, 
ahora con el fenómeno de El Niño, Viceministro, en mi 
departamento, que es un departamento pequeño pero 
rico en agua, y quiero decirle que muchas ncas donde 
tienen nacimiento propio que llaman los campesinos y 
por la intensidad del fenómeno de El Niño se secó el 
agua, y saben qué les tocó hacer a esos campesinos, 
¡retirarse!, es que sin agua es imposible, dejar las ncas 
prácticamente solas porque sin agua es imposible, por 
falta de un acueducto rural, algo tan merecido para los 
campesinos que les ha tocado vivir una situación tan 
difícil con esta guerra absurda, equivocada, y entonces 
ahora que hablamos de paz y que se va a dar todo esto, 
lo que les vamos a apoyar y ayudar es diciéndoles que 
no hay para hacer un acueducto rural, eso me parece 
que es equivocación. Vuelvo y repito, yo aquí le re-
conozco a este Gobierno muchas cosas, pero en esto 
quiero ser enérgico, ¡equivocación grande!, ¡pero muy 
grande!, hoy a los campesinos decirles que no tienen 
las huellas, las vías terciarias las huellas o decirles que 
no hay ningún recurso para acueductos rurales ¡que 
equivocado!, eso no es coherente, es absurdo, una equi-
vocación muy grande.

Viceministro, esta comisión está y por eso el Pre-
sidente, la mesa directiva con Carlos, esta comisión 
está dispuesta a que en este presupuesto, y ojalá de 
verdad nos escuchen, vamos a participar con argumen-
tos, porque cuando usted tiene los argumentos no es 
difícil convencer, cuando no hay argumentos es que 
es complicado, pero creo que aquí los argumentos no 
son complicados, son fáciles para demostrarles a los 
otros colegas de las comisiones económicas y en ple-
naria que sí tenemos que hacer traslados; porque yo sí 
quiero decirle, si a mí me dicen de una vía que nece-
sitamos y que se ha avanzado y que lo he reconocido 
aquí bastante, pero si hay que frenar una vía por darle 
la plata para los acueductos o las vías terciarias de los 
campesinos yo creo que no hay duda. Mil gracias, Pre-
sidente y Viceministro, aquí estamos es para ayudarle 
y acompañarlo.

Muchas gracias, Representante Atilano. La verdad 
sí queda uno muy angustiado, además cuando en Todos 
por un nuevo país hablamos de paz, equidad y educa-
ción; pero indudablemente, Viceministra de Turismo, 
para qué hablamos de turismo, para qué hablamos de 
educación, de cultura, la verdad sí es muy angustiante, 
y por eso el llamado de toda la comisión, aquí de nuevo 
todos aúnan, ya estando funcionando la comisión por-
que vamos a preparar el informe, darle lo fundamental, 
la esencia del ser humano y el contenido, porque eso 
era lo que queríamos, darle lo fundamental, la esencia 
del ser humano que es el contenido de esta comisión, es 
lo que, lo decía ahorita Víctor, lo cotidiano, lo del día a 
día, casi del minuto a minuto es esa gota de agua; por 
eso, Viceministro, cuente con esta comisión para poder 
defender a cada uno de los colombianos.

Soy amigo del Gobierno, siempre lo he dicho, quie-
ro ser amigo del Gobierno, pero lo que nos ocurre como 
en Antioquia ocurre en el país, hay una Antioquia des-
de Medellín, desde el área metropolitana, pero hay otra 
Antioquia real, y lo mismo pasa con Bogotá, hay una 

Colombia en la capital, en las capitales de cada uno de 
nuestros departamentos, pero hay otra Colombia real y 
esa es a la Colombia real a la que nosotros nos debe-
mos, porque no tiene sentido.

Viceministro, bien pueda para que cierre, para que 
le demos lugar ya a la Viceministra que ha estado muy 
juiciosa acá, la doctora Sandra Howard Taylor, muy 
juiciosa acá escuchando todas estas angustias de los 
demás Ministerios, bien pueda Viceministro.

-

Nosotros entenderíamos también el esfuerzo que en 
estos momentos está haciendo el Gobierno nacional, 
pero la preocupación es la que les he mencionado. Creo 
que cada día, quisiera referirme un poco a lo que me 
ha pasado a mí, yo venía del sector privado, no tenía 
conocimiento, mi primer momento de lo que vivían una 
gran parte de colombianos, cuando asumo la responsa-
bilidad de la alcaldía de Pasto la sorpresa más grande 
fue el sector rural y muchos sitios en Colombia, cuan-
do creamos, por ejemplo, “Asocapitales”, me excusan 
que me aparte un poquito, empecé a entender lo que le 
pasaba a Colombia, a esa otra Colombia a la que usted 
se re ere, Presidente; yo creo que el país debe hacer un 
esfuerzo mayor.

Pero también estoy de acuerdo con temas como el 
que el doctor Hugo Hernán nos ha hecho, aquí una re-

exión y quiero decirle que ¡sí!, hay que hacer un ma-
yor control también de esos recursos que se les cobran 
a los ciudadanos y creo que ahí es un esfuerzo grande y 
una responsabilidad que ha tenido la Superintendencia, 
que en mi concepto por algo que también me ocurrió a 
mí en la ciudad de Pasto, nosotros le hicimos la prime-
ra alarma a la Superintendencia y me imagino que eso 
le pasa a todo el país, con esos recursos de inversión 
que tienen que hacer las empresas prestadoras del ser-
vicio, nos dimos cuenta que se iba en funcionamiento 
y en otro tipo de programas y no en inversión, ahí sí 
estoy de acuerdo que debe haber un control permanente 
y ese es uno de los temas que en estos momentos es-
tamos abordando con la Superintendencia, porque ahí 
hay unos recursos, pero también quiero decirles que no 
son su cientes, y creo que tengo para contarles en otro 
momento, siete municipios que le habíamos hecho ya 
el primer monitoreo y los faltantes son grandes, pero 
comparado con la necesidad donde presta el servicio 
cualquiera de estos operadores las inversiones son muy 
pequeñas las que deben hacer, más las que dejan hacer, 
pero es muy grande lo que necesitan en ese sector.

Con respecto al tema de cooperación internacional: 
efectivamente llevamos programas de cooperación in-
ternacional, una la que usted ha mencionado la de KFW 
para darle una noticia importante a usted, ese es un cré-
dito que lo asume la nación, se va a rmar la próxima 
semana en el Congreso de Acodal en Cartagena junto 
con la Alcaldía de Bucaramanga, esa es una muy buena 
noticia para allá, pero han sido recursos como lo que les 
estoy mencionando, aquí necesitamos un espacio scal 
porque hay entidades y organismos multilaterales que 
están prestándole plata a Colombia, pero si no tenemos 
ese espacio scal para poder agilizar esos proyectos va 
a ser muy difícil.

Quisiera resaltar no solamente lo que nos ayuda el 
Banco Interamericano de Desarrollo, lo que hemos lo-
grado por ejemplo para viabilizar proyectos como el 
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caso de la Financiera Territorial “Findeter”, que ha sido 
un aliado estrecho de este Viceministerio para que mu-
chos de estos programas se den, pero también coope-
raciones como la suiza, como la española que vienen 
adelantando proyectos importantes, especialmente en 
el sector rural en la costa Pací ca, en la costa Atlántica 
y en sectores muy deprimidos del país; ahí hay unos re-
cursos importantes que en mi exposición seguramente 
no los tuve en cuenta, no me entregaron todo eso para 
que ustedes pudieran valorar ahí, y también ahí hay un 
esfuerzo importante de la nación, muchas veces en co-

nanciación, en adelantar estudios, pero simplemente 
apalancando o asumiendo esos tipos de créditos.

Lo que ha dicho el Representante Correa también 
imposible seguir adelante en el país si no contamos con 
agua, pero yo no los invitaría al tema de la protesta, los 
invitaría a algo que voy a unir un poquito con las pa-
labras del Representante Atilano, aquí lo que estamos 
buscando en el Viceministerio es darle prioridad a los 
proyectos más sensibles, ¡sí!, y me excusan que vuel-
va a meter a mi departamento, en estos días en Tuma-
co, un sector deprimido, Santa Bárbara Iscuandé, por 
ejemplo, me presentaba el Alcalde su proyecto y vale 
diez mil millones de pesos ($10.000.000.000), no sabía 
qué decirle, y en este momento prácticamente un ajuste 
mínimo que debería hacerle el Ministerio quedaría ya 
con la viabilidad, entonces ahí es donde tenemos que 
hacer, unir ese esfuerzo con todo lo del programa del 
Pací co que ahí vengo adelantando con el doctor Luis 
Alfonso Escobar, creo que va a ser importante, o lo que 
está pasando hoy en una protesta que en mi concepto en 
el tema de agua potable es injusta, en el Chocó, cuando 
se han adelantado todas las inversiones signi cativas, 
en el Chocó simplemente en Quibdó van más de cien 
mil millones de pesos ($100.000.000.000) en los dos 
últimos años en este sector, que por una u otra circuns-
tancia no hemos podido inaugurar el acueducto.

También queremos hacerles un llamado a las comu-
nidades, por ejemplo, ya en muchos sectores en Quibdó 
está pasando el agua frente a su casa y no se quieren co-
nectar porque culturalmente allá todavía hay el esque-
ma de decir seguimos utilizando el agua lluvia y eso 
genera complicaciones para las inversiones que se vie-
nen realizando, el operador lógicamente con un ingreso 
de cerca del 38% en Quibdó ¡no puede operar!, no va 
a seguir jalonando estas oportunidades que el Gobier-
no nacional le ha dado, por eso desde este micrófono 
les hago un llamado a los habitantes del Chocó, lo que 
hemos realizado en el Viceministerio no solamente en 
vivienda tan cerca de mil quinientas viviendas listas 
para entregar, creo que es histórico lo que se ha hecho 
allá por parte del Gobierno nacional, inversiones, es-
cuchaba al doctor Escobar, por cerca de 7 billones de 
pesos en lo que lleva este cuatrienio en el Chocó y que 
en este momento se dé una protesta, me parece que es 
injusta, a pesar de que tienen necesidades, por ejemplo 
de conectarse mejor con Antioquia, que los avances de 
esa obra van signi cativamente, perdónenme la redun-
dancia, han avanzado mucho en el sector de Antioquia 
pero no en el sector del Chocó, y ahí se requieren algu-
nos recursos adicionales.

Les agradezco mucho a ustedes la atención que me 
han brindado, como les decía estoy dispuesto a trabajar 
de la mano con ustedes, porque sé que a través de esta 
comisión podemos lograr que se mejoren las condicio-
nes de todos los colombianos y los esperaría en cual-

quier momento para trabajar en esta comisión en una 
forma diferente.

Muchas gracias al doctor Harold Guerrero López, 
Viceministro de Agua y Saneamiento. Tiene la pala-
bra nuestra Viceministra de Turismo, doctora Sandra 
Howard Taylor, bienvenida, Viceministra.

Muy buenas tardes doctor Iván Darío Agudelo, Pre-
sidente de la Comisión Sexta, a todos sus colegas los 
honorables Representantes, compañeros de Gobierno, 
agradezco mucho la paciencia, sé que esta va a ser una 
hora difícil para tratar de mantener su atención, luego 
de dos exposiciones que me han antecedido por parte 
de la Ministra de Cultura y de mi colega del Vicemi-
nisterio de Aguas, donde ha quedado claro que la co-
yuntura por la que atraviesa el país es compleja, es di-
fícil, tenemos unas áreas donde el mejoramiento de las 
condiciones de las comunidades son fundamentales, y 
aquí ato yo, no solo para esas comunidades, sino inclu-
so para el desarrollo de industria, de agro y en este caso 
de turismo también.

Entonces mi intervención yo quisiera que no fuera 
tanto quejumbrosa, sino un llamado a que continua-
mos trabajando en torno a esos focos prioritarios que 
sin duda son los que nos van a permitir crecer el país, 
particularmente en el marco de la coyuntura que esta-
mos viviendo, y por qué lo digo de esta manera, porque 
aunque en unos momentos voy a presentarles las ci-
fras de lo que ha sido el manejo del presupuesto 2016 
y la proyección 2017 para el Ministerio de Comercio, 
Industria y Turismo sí quiero desde ahora resaltar que 
logramos tras una gestión importante de la Ministra 
María Claudia Lacouture con el Ministerio de Hacien-
da, que se nos subiera el techo presupuestal que es un 
hito, no es sencillo lograrlo, ¿pero por qué se dio?, se 
dio porque nuestro sector está generando unos ingresos 
adicionales con que anteriormente no contábamos, par-
ticularmente por parte de la Superintendencia de Indus-
tria y Comercio, se están generando unos ingresos que 
vienen de la acción que se ha venido desarrollando ahí, 
para generar equidad en el desempeño en las activida-
des de los empresarios, pero también por el impuesto 
al turismo, es decir, nuestra propia industria de viajes 
y turismo comienza a generar unos ingresos signi cati-
vos que permitieron que el Ministerio de Hacienda nos 
elevara el techo por ese lado.

Sin embargo, sí hay que mencionar que hemos he-
cho un ejercicio muy serio al interior del Ministerio en 
estos años para ser mucho más e cientes en la adminis-
tración de esos escasos recursos, no necesito decirles a 
ustedes que este ha sido Ministerio, sí Cultura estaba 
de última, nosotros éramos penúltimos en la participa-
ción del Presupuesto General de la Nación, pero como 
le digo, entendiendo toda esta coyuntura y en la que 
todos estamos contribuyendo a mejorar la situación del 
país ante la caída de los Commodities, sí hemos teni-
do una administración mucho más e ciente de nues-
tros recursos, a la fecha estamos en unos porcentajes 
de ejecución que están por encima de las metas que 
se habían trazado para este período, estamos hablando 
de un 58,75% de e ciencia de la ejecución obligada al 
mes de julio del 2016.
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En el siguiente cuadro veremos cómo nuestro pre-
supuesto 2016 que estaba jado en ochocientos trein-
ta y nueve mil ciento sesenta y un millones de pesos 
($839.161.000.000) se vio afectado por un aplaza-
miento de cincuenta y seis mil millones de pesos 
($56.000.000.000); con respecto a lo que está incluido 
en el proyecto de ley para el presupuesto 2017 estamos 
teniendo un incremento del 7,3%, no es grande pero 
ayuda, para un Ministerio en el cual están puestas todas 
las esperanzas para suplir precisamente otras fuentes de 
ingreso que el pueblo colombiano ha dejado de tener a 
raíz de todas estas circunstancias que se han presenta-
do. Sin embargo, insisto, este presupuesto afecta a otras 
áreas como, por ejemplo, Artesanías de Colombia que 
es otro que tiene también unas actividades muy ligadas 
a las vocaciones naturales de nuestros municipios, de 
nuestras comunidades étnicas, indígenas; este presu-
puesto, esta afectación vamos a tratar de que se re e-
je no en las cosas esenciales para el desarrollo de las 
actividades de estas entidades, sino van a ser algunos 
programas que vamos a tener que achicar para poder 
permitir continuar con nuestro campo de acción.

En este resumen hay que decir que el mismo Minis-
terio ha hecho también sus sacri cios importantes para 
poder garantizar que la afectación sobre el presupues-
to de inversión sea el menor posible. En el siguiente 
grá co vemos cómo está la composición entre los re-
cursos de funcionamiento vs. los recursos de inversión, 
puede seguir. En funcionamiento estamos teniendo un 
incremento entre la vigencia 2016-2017 del 6,5%, y en 
inversión el incremento es del 3,3%, insisto, este incre-
mento basado en recursos que está generando el mismo 
sector.

Me gustaría más que detenerme en unos detalles 
que ustedes tienen en el informe que les entregamos 
ahí, sin contar y enlazar esta presentación con algunos 
de los programas que son fundamentales para nosotros 
y que ustedes en alguna medida han mencionado en sus 
intervenciones; por ejemplo, lo que tiene que ver con 
la manera como vamos a incidir en que esas inversio-
nes que han sido signi cativas, que nunca antes vistas 
y valga la pena decir aquí, que estamos prácticamente 
incrementando diez veces la inversión que el Gobierno 
nacional está haciendo en turismo en estos últimos 5 
años. Particularmente hablando, ¿cómo vamos a hacer 
que esa inversión comience a ser mucho más notoria 
y relevante?, una de las llamadas de atención que nos 
hacía el Representante cuando hablaba particularmente 
del paisaje cultural cafetero, por ejemplo, pues ayer es-
tuvo la Ministra María Claudia en la ciudad de Pereira 
presentando la estrategia de los corredores turísticos 
que consisten precisamente en eso, es cómo conecta-
mos los atractivos, los inventarios turísticos que tene-
mos con la disponibilidad de la oferta, con la prestación 
de los servicios turísticos formalizados en las distintas 
regiones, entonces generamos unos mapas de calor que 
nos permiten ver dónde tenemos la disponibilidad para 
poder comenzar a promover, a vender esos servicios 
turísticos como una región, no como un hotel o como 
un parque, sino como un todo, estamos buscando que 
cada vez más el turista se quede en las regiones, gaste 
más, invierta, además en esos productos que le dejan a 
las comunidades directamente.

Continuando en esa línea, el ejemplo del paisaje 
cultural cafetero es muy relevante y por eso se hizo allí 
el lanzamiento del programa de los corredores, en esa 
zona no se trata solamente de destacar la cultura cafe-

tera como el eje que dio lugar a esa declaratoria como 
Patrimonio de la Humanidad por parte de la “Unesco”, 
sino todo lo demás, todo el desarrollo que se jalonea 
alrededor, porque nalmente somos una cadena pro-
ductiva y en este sector sí que tenemos que trabajar de 
la mano con muchos otros, por eso para nosotros es im-
portante que en las municipalidades haya agua potable 
y alcantarillado, porque si no la prestación de nuestros 
servicios van a estar atados a eso; por eso es impor-
tante que haya educación, porque de ahí depende que 
podamos tener prestadores de servicios formalizados y 
educados; entonces a través de esta herramienta como 
les decía estamos priorizando, por ejemplo, el hecho 
de que el eje cafetero tenga ocho parques temáticos de 
muy importante factura, o cómo dentro de esa misma 
región tenemos una gran presencia de zonas de parques 
y santuarios, por ejemplo, de ora y fauna, Otún Quim-
baya, el Parque de los Nevados, como todos esos los 
enlazamos en unos productos turísticos que nos dejen 
un valor importante a la región, en ese sentido el avitu-
rismo es una de las actividades más importantes que va 
a permitirnos proyectarlos en esa dirección; ¿por qué 
lo menciono?, porque esta es una de las actividades 
turísticas que mayor recurso le deja a las zonas, ata-
do al gasto del viajero, mientras que un turista de sol 
y playa gasta mil dólares en promedio en su estadía, 
un aviturista gasta entre dos mil quinientos y tres mil 
dólares, ese foco que hemos establecido en el trabajo 
en el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo es 
el que nos ha permitido mantener el cumplimiento de 
los indicadores que para nosotros son más importantes, 
más que seguir creciendo en el número de visitantes 
internacionales que ha sido importante y signi cativo 
6,06% comparado 2014-2015, las divisas son las que 
más nos han signi cado a nosotros cómo está crecien-
do verdaderamente el sector, eso lo hemos logrado a 
pesar de que por ejemplo haya caído el ingreso de los 
turistas transfronterizos con el cierre de la frontera con 
Venezuela; sin embargo, en el primer trimestre, nos lo 
reporta el Banco de la República, no cayeron las divi-
sas, las divisas siguieron creciendo, ¿por qué?, porque 
estamos poniendo nuestra atención en atraer esos turis-
tas que le dejan más al país, porque de otra manera la 
industria de viajes y turismo termina convirtiéndose en 
otra industria extractiva, y eso es exactamente en lo que 
no queremos caer si queremos construir una Colombia 
moderna, productiva y sostenible.

Entonces esos son los principios que animan to-
das las acciones que desde el Ministerio de Comercio, 
Industria y Turismo hemos priorizado para continuar 
desarrollando con los limitados recursos que tenemos 
disponibles en el Presupuesto de la Nación, de ahí por 
lo cual quería destacar que estamos creciendo en pre-
supuesto pero estamos creciendo con recursos que está 
generando el mismo sector, el sector incluso está con-
tribuyendo también al resto del país a través del Siste-
ma General de Participación, porque ese impuesto deja 
aproximadamente entre un 28% y un 30% al Sistema 
General.

Por eso le decía que mi intervención pretendo que 
sea breve y sustancial, no va a ser quejumbrosa, es un 
mensaje de aliento de que si seguimos fortaleciendo la 
industria, el turismo, los sectores de servicios y la agro-
industria, podemos comenzar a ver un nuevo panorama 
de un país menos dependiente de los hidrocarburos y 
mucho más dependiente de lo que el colombiano como 
tal tiene para aportar, que es lo que hacemos cuando 
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exportamos servicios, que es lo que hacemos cuando 
vendemos cultura, cuando vendemos patrimonio a tra-
vés de nuestras estrategias de competitividad y promo-
ción en el sector turismo, me encantaría volver acá con 
más tiempo y con toda su atención a hablar sobre pai-
saje cultural cafetero y contarles efectivamente cómo 
avanza esa estrategia, porque me parece muy importan-
te que ustedes además lo conozcan muy bien, porque 
este es uno de los, ¿perdón?, me gustaría de verdad que 
ustedes sean nuestros aliados también en la promoción 
de ese instrumento para fortalecimiento de toda la vo-
cación de esa región del país.

Adicionalmente, quiero rescatar también una fra-
se que dijo el Representante Atilano, lástima que se 
nos fue, y es que a veces hay que decir que no, en eso 
también necesitamos que ustedes nos ayuden, todos te-
nemos un enorme apego por nuestros territorios, por 
nuestros municipios, pero si queremos verdaderamente 
hacer el mejor aprovechamiento de los recursos que te-
nemos, ¡tenemos que focalizar!, tenemos que ser capa-
ces de identi car cuáles van a ser esos proyectos que 
son desencadenantes, detonantes del verdadero desa-
rrollo que necesita cada una de las zonas, entonces no 
a todo le vamos a poder decir que sí, pero sí creemos 
que el desarrollo que se genera en un proyecto de tu-
rismo importante irradia a un campo de acción mucho 
más amplio que el solo territorio en el cual se desarrolla 
inicialmente.

Con estos mensajes generales quiero reiterar la en-
tera disposición de venir acá todas las veces que us-
tedes lo consideren necesario. En estos momentos el 
Gobierno nacional cree en la red turística de pueblos 
patrimonio que los estamos retomando, analizando, re-
visando, para que una declaratoria de bien de interés 
cultural, por ejemplo, o de un centro histórico no sea 
tanto una carga para el particular o incluso para un mu-
nicipio, sino que verdaderamente se reconozca como 
un premio a esas comunidades que han puesto en valor 
esos aspectos tan importantes de lo que nos hace ser di-
ferentes, que es la razón por la cual las personas viajan 
a visitar esas comunidades. Sin embargo, cada uno de 
los 17 pueblos tienen un nivel de desarrollo diferente, y 
tienen unas necesidades también diferentes, eso anali-
zábamos la semana pasada cuando hicimos el encuen-
tro de la red, con los Alcaldes que nos acompañaron, 11 
de ellos, les hicimos una entrega previa, o una visión de 
cómo están quedando los planes de desarrollo turístico 
para esos 17 municipios que los acompañamos noso-
tros en su ejecución, con recursos a través del “Fontur”, 
la tarea continúa de ahí en adelante, queremos certi -
car este año por lo menos 5 de esos municipios de la 
red, como municipios sostenibles en el país, y que ellos 
sean verdaderamente un ejemplo de hacia dónde deben 
apuntar nuestros pequeños destinos turísticos, hago én-
fasis en pequeños porque tenemos otros productos que 
permiten que ciudades como Bogotá, Medellín, Carta-
gena, Santa Marta, como mi Archipiélago de San An-
drés y Providencia se sigan desarrollando en esa línea.

Creemos que hay una enorme riqueza por aprove-
char y por potenciar desde municipios como los que 
hacen parte de la red, pero la salida de los municipios 
no es hacer un centro de convenciones, esa no es la 
vocación de ese municipio, ese municipio tiene muchas 
otras mejores maneras de potenciar todo lo que tiene 
esa comunidad para aportar al desarrollo de la región y 
participativo con las comunidades.

Cada vez que quiero rematar me acuerdo de más 
cosas que quiero compartir con ustedes, así que, Presi-
dente, lo que voy a pedirle es que nos permita en otra 
oportunidad venir a conversar con ustedes con mucha 
más calma, que esté la presencia de los demás colegas 
que creo que es importante que ellos también conozcan 
de todas estas iniciativas.

El mensaje nal por parte de la Ministra es en ese 
sentido, nosotros hemos hecho un trabajo juicioso y 
respetuoso de las realidades de todo el país, sabemos 
que hay unas necesidades prioritarias con las cuales 
tenemos que ser consecuentes, porque su solución im-
plica también mejoramiento de las condiciones para 
prestar mejores servicios en la industria y en el turis-
mo, pero que tengan presente que nosotros estamos 
haciendo también nuestro sacri cio, que estamos con-
tribuyendo a mejorar el desarrollo de estas industrias 
con recursos propios del sector, para que no se nos siga 
recortando, sino que así como este año el Ministerio 
de Hacienda incluyó cincuenta mil millones de pesos 
($50.000.000.000) adicionales, son recursos que gene-
ra el sector, son recursos con los cuales nosotros esta-
mos creciendo la economía del país, entonces digamos 
que nos lo merecemos en ese sentido, con ese mensaje 
los dejo y les agradezco muchísimo su paciencia, mu-
chas gracias.

Muchas gracias a la Viceministra de Turismo, doc-
tora Sandra Howard Taylor, estamos convencidos de lo 
que viene haciendo su Viceministerio, una mujer que 
en la sangre sabe lo que representa el turismo, por su 
origen de esa bella tierra de San Andrés, sabemos lo 
que dinamiza las economías municipales, locales, es 
una gran fortaleza y también como muchas veces se 
dinamiza la economía familiar en ese hogar, y cuando 
un extranjero o alguien de otra región puede ir a visitar 
una nca, una casa, y conocer cómo vivimos, cómo ha-
cemos nuestras comidas, eso es sumamente importante 
por la identidad cultural que eso genera, porque es la 
esencia, por eso estamos convencidos de su entrega en 
esta área, doctora.

El Representante Héctor Javier de un municipio 
muy turístico, de una región muy turística también, va 
a plantear sus inquietudes.

Botello:
¡Y muy abandonada, Presidente!
El Departamento del Huila, estamos trabajando un 

proyecto de ley en donde se va a buscar una compen-
sación en el tema de lo que fue los departamentos afec-
tados por la zona de distensión; la zona de distensión 
generó un desequilibrio que no lo vivió otra región del 
país como fueron los departamentos del Huila, Meta, 
Caquetá, en materia de turismo los índices se bajaron 
dramáticamente y nosotros nunca vimos, Viceministra, 
que se hubiera compensado en promoción turística es-
tas regiones, ahora que estamos hablando del tema de 
la paz, nosotros tenemos el patrimonio mundial de la 
humanidad más cerca de Bogotá, que es el parque ar-
queológico de San Agustín y de Isnos, fue triste ver 
este n de semana con las uñas cómo se adelantaba el 
festival astronómico en Villavieja, que es un potencial 
enorme, donde el gobierno departamental y toda la 
bancada parlamentaria está empeñado en sacar el gran 
observatorio astronómico de Latinoamérica, que es un 
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potencial supremamente fuerte, no solamente para el 
Huila sino para Colombia y ver cómo el turismo se 
vuelve un componente fundamental ahora con el tema 
del poscon icto.

Yo me comprometo a traer el cuestionario de ci-
tación para el próximo martes, ayer iba a hablar con 
la Ministra, ¡sí!, pero desafortunadamente el tema de 
lo que ocurrió con el Defensor del Pueblo, que hubo 
necesidad de repetir la votación, fue imposible tener 
una conversación sobre el tema que va a ser materia 
de un debate de control político, ¿cómo se han gastado 
los recursos en materia de turismo durante los últimos 
6 años?, ¿si efectivamente hay unos corredores más 
bene ciados que otros corredores?, si se están promo-
cionando ciertas apuestas que indudablemente con un 
tema de paz le traería muchas fortalezas a las regiones 
y al país. Todo eso vamos a hacerlo y creo que Víc-
tor nos va a acompañar en esa citación, en el tema del 
turismo; como lo dijo la Viceministra, le agradecemos 
su presencia, es un debate importante porque comparto 
lo que decía Atilano, no sé si usted, Presidente, en el 
sentido de que el turismo después de la venta, incluso 
por encima de la venta de armas es la primera fuente 
de ingresos a nivel mundial, me parece que Colombia 
tiene un potencial supremamente enorme.

Ayer aprobamos una proposición dirigida al direc-
tor de Planeación, con relación a lo que se espera en 
estos temas con el poscon icto, ¿qué estudios hay?, no 
sé si la Viceministra de Turismo habrá hecho estudios, 
cuál sería el impacto que tendría en materia de turismo 
con la solución política negociada del con icto arma-
do, que entre otras cosas la necesitamos si tiene esa in-
formación, quienes estamos comprometidos con el sí 
necesitamos salir a las regiones, decir lo importante de 
que aprobemos los colombianos el tema del sí.

Quiero volver a ser recurrente para terminar, Presi-
dente, lo que yo dije ayer, aquí necesitamos es la paz, 
con paz nosotros tenemos la oportunidad de redirec-
cionar el gasto público, aumentar la inversión nacio-
nal, extranjera, tener menos costos hacia la infraes-
tructura que se ha perdido en materia de daños por el 
con icto armado, y creo que ese va a ser un valor im-
portantísimo para los recursos que van a estar nueva-
mente menguados en el presupuesto del 2017, si algo 
nos queda claro aquí es que el 2017 es un año que no 
va a ser fácil, esperamos como se venga el tema de la 
reforma tributaria, una cooperación internacional que 
no la vemos que va a ser muy boyante en materia de 
apoyo al tema del poscon icto, un sector privado que 
tampoco lo vemos como participando, salvo lo que se 
apruebe en normativa, en reforma tributaria, pero no 
veo un sector privado atento al tema del poscon icto, 
muchos de ellos los vemos es liderando y aportando 
recursos para el tema del no, de modo Viceministra 
que si usted tiene estudios envíenoslos, sobre el tema 
de lo que debe ser una Colombia en paz en materia 
de promoción del turismo y llegada de turistas entre 
regiones, que se ha vuelto tan fuerte que los colombia-
nos ya comenzamos a pasear y de turistas extranjeros, 
envíenoslos que los necesitamos ahora porque esta-
mos en campaña electoral.

Usted dijo un tema del centro de convenciones, yo 
no lo dejaría como una política al olvido, quienes an-
tecedieron en el Gobierno del Ministerio optaron por 
el tema de los centros de convenciones, a veces los 
centros de convenciones son muy importantes porque 

no solamente le pegan al tema del turismo, le pegan al 
tema de desarrollar apuestas productivas, el tema indu-
dablemente de promocionar otro tipo de fortalezas de 
las regiones y sería muy bueno que ese tema se entra-
ra a revisar dependiendo de las condiciones en que se 
presentan, no se trata de crear centros de convenciones 
para que vayan a hacer estas de 15 años, pero sí hay 
centros de convenciones en modo regionales muy im-
portantes que permiten dar un fortalecimiento al tema 
del turismo.

Muchas gracias, aspiramos a que en este debate par-
ticipen todos los miembros de la comisión, no hay más 
miembros porque se cruzaron con otras actividades de 
las comisiones, sobre todo en reuniones de bancada, 
muchas gracias, Presidente, y el cuestionario para apro-
bar el próximo martes.

Muchas gracias doctor Héctor Javier. Tiene la 
palabra el Representante Víctor Javier Correa, depar-
tamento de Antioquia.

Brevemente, Presidente, Viceministra, un Viceminis-
terio como el suyo tiene una responsabilidad grandísi-
ma con el país, contribuir al desarrollo y al crecimiento 
económico de la nación, creo yo que Colombia tiene un 
enorme potencial así como lo dije ahora en la economía 
naranja relacionada con la cultura, las artes y el entreteni-
miento; en el turismo tenemos muchísimo por hacer, te-
nemos costa en los dos océanos, tenemos selva, tenemos 
desierto, tenemos montañas, llanos, tenemos de todo, o 
sea hay una posibilidad, además tenemos una diversidad 
cultural tremenda, hay unas posibilidades gigantescas de 
hacer de Colombia un lugar atractivo para los distintos 
tipos de turismo, eso sí teniendo una precaución que creo 
que me alegra haberla escuchado, y es que no se convier-
ta en una industria extractivista más, sobre todo porque 
hay comunidades ancestrales que viven esa preocupa-
ción en sus territorios por las amenazas que representan 
para ellos, ustedes en San Andrés bien lo saben que las 
comunidades raízales han sido arrinconadas por la in-
dustria del turismo, los Suha en algunas regiones del país 
también vienen reclamando, como vengan, ¡esperen!, en 
nuestros territorios ancestrales tampoco sin nosotros; 
asimismo, viene pasando con algunas comunidades de 
pescadores en Bolívar, yo sé que esas reclamaciones se 
vienen haciendo y me parece muy bien que tenga en su 
mente esa preocupación; pero só ser conscientes de la 
importancia que tiene el sector, además cómo este sector 
puede ayudar a dinamizar otros sectores.

Hace poco estuve en República Dominicana en un 
evento con la FAO, estamos hablando sobre agricul-
tura familiar que es un tema que vengo desarrollando 
en un proyecto de ley que espero presentar próxima-
mente; allá llegan millones de turistas por año y han 
logrado engranar buena parte de la cadena productiva, 
de la agricultura familiar para poder satisfacer los re-
querimientos de la población, pero también de esa po-
blación otante turista. Si Colombia uno de los puntos 
trascendentales del acuerdo que se está rmando y de 
la posterior implementación, incluso dos puntos tras-
cendentales del desarrollo del campo con o sin acuerdo 
tiene que enfocarse en la agricultura familiar campe-
sina y comunitaria, el turismo sería también un motor 
para garantizar que esa producción de nuestros cam-
pesinos tenga un comercio, un mercado y creo que en 
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eso hay que hacer un esfuerzo importante, Viceminis-
tra, de lograr hacer una articulación interinstitucional, 
para que un renglón contribuya a que el otro tenga me-
jores condiciones, un alimento fresco, bien cultivado, 
con el sello de ser orgánico, y demás para el turista eso 
es importante y para el campesino va a generar un in-
greso que va a ser relevante en muchos territorios, eso 
sería un gane gane por todos lados, esa coordinación 
interinstitucional es fundamental para que la tengan en 
cuenta, Viceministra, muchas gracias.

Qué bueno haberla escuchado, Viceministra, de ver-
dad que es un discurso de un planteamiento esperanza-
dor, es uno de los sectores donde tenemos que expresar 
en Colombia la transformación, el cambio del impuesto 
de guerra al dividendo de paz y eso inmediatamente va 
a generar un círculo virtuoso, no ese círculo sinuoso 
que hoy se plantea en muchos escenarios en Colom-
bia, ahora lo decía, tenemos que tener una gran imagi-
nación, una gran creatividad, y en la medida que nos 
vamos dejando de matar pero que también nos vamos 
conociendo a nosotros mismos desde el turismo, desde 
lo cultural podemos dar ese paso adelante, así lo han 
hecho muchos pueblos en el mundo, sin olvidar nuestra 
historia y nuestra razón de ser; obviamente no pode-
mos seguir haciendo lo mismo, tenemos que cambiar, 
si seguimos haciendo lo mismo los resultados serán los 
mismos, pero estamos muy esperanzados en la cartera 
que usted hoy lidera.

De esta manera levantamos la sesión, Secretario 
continúe con el Orden del Día.

Secretario:
Tercero, lo que propongan los honorables Represen-

tantes, no hay proposiciones en la mesa, en este sentido 
queda agotado el Orden del Día, Presidente.

¡Bueno!, de esta manera levantamos esta sesión del 
día de hoy miércoles y citamos por Secretaría, muchas 
gracias a todos.

Secretario:
Así se hará, Presidente, dejando constancia que 

siendo la una y diecisiete minutos de la tarde (1:17 p. m.) 
se levanta la sesión.
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